

TAMEER-E-HAYAT

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)

دارالمسلمون نذرۃ العلما کا شمار کردہ نصاب

القراءۃ الرشیدہ حصہ ۲

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اسلامی نامور شخصیتوں کے حقیقی اسباق، اسلام اور ہندوستان کی تاریخ کا خلاصہ، مشہور عربی و فارسی کتب کا تعارف، احادیث، عبادت اور ضروری مسائل آگے لائے، اس کی پوشیدگی کو لے کر کوئی سبق عربی معنی سے معالیٰ نہ ہو اور وہ کسی ایسے تجربہ یافتہ کی طرف سے ہی لکھا ہو، ہزاروں عربیوں کی بڑی تعداد نے اس کو داخل نصاب کیا ہے۔
قیمت حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے، حصہ سوم ۵ روپے

قصص النبیین للاطفال حصہ ۱

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں ایک طرف زبان کی تعلیم کے بعد بلا صول اور ماہرین تعلیم و نفسیات کے تجربات کا امتداد رکھا گیا ہے کہ یہ کتاب عربی زبان کی تعلیم کا بہترین اور سب سے زیادہ مناسب اور مفید ہے۔ وہ سنی لطف و انبساط کے واقعات اور قصوں کو اس پر ایسا اسلوب لکھا گیا ہے کہ اسلام کے زیادتی اصول خود بخود طلباء کے ذہن میں فروغ پانے جاتے ہیں، اس نصاب کو نصاب عربیوں میں بڑی تعداد کی کتابوں سے دیکھا گیا ہے!
قیمت حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے، حصہ سوم ۵ روپے

مجتہدات حصہ ۱

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں جماعتوں کے نصاب میں داخل کر سیکے لائق ہے۔ اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں لے سکتی۔ یہ عربی کتابوں کا اعجاز ہے، اعلیٰ عربی کی بڑی تعداد کے علاوہ مکتبہ، مائیس گاندھ، گلگت و پنجاب اور مدراس یونیورسٹیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، مشام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔
قیمت حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے

مختصر تاریخ

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں مصنف نے ان بانیان اور لوگوں کا انتخاب کیا ہے جو زبان کے لحاظ سے اور لکھنے کی پختگی و انداز قریب کا لکھی گئی ہیں اور اسلامی جذبات پیدا کرنے میں معاون ثابت ہو سکتے ہیں۔ یہ کتاب تاریخ اسلام اور مسلمانوں کے حلال و حرام پر بلاوں کی شرح کو نوٹس نہیں لگے گی۔ عربی زبان و ادب کا بہترین نمونہ کی گئی ہے۔ یہ تاریخ عرب کے ساتھ شرح و اور نظم و نثر میں نمایاں ہے، مدراس عربیوں کی بڑی تعداد نے اس نصاب کیا ہے۔
قیمت ۵ روپے



قدرتی بتوں

جوڑو کے درد، زخم، چوٹ، مومج، کٹنے، جلنے میں مفید ہے

کارتانہ دارالصحت منوانہ مجن دیوبند



قدرتی بتوں

درد، زخم، چوٹ، دم کی بہترین دوا



پہچان



سالانہ
۵۱ روپے
فی پرچہ
۲۵ سے پیسے

تعمیر جیات

جلد ۱۲
نمبر ۲۱

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۱۰ ستمبر ۱۹۶۲ء مطابق ۳ جمادی الاولیٰ ۱۳۸۲ھ

مسلمانوں کا اتحاد پورے ملک کیلئے مفید اور باعث خیر و برکت ہے

انگریزی، ہندی اور اردو اخبارات کے ذریعہ اس کام کا آغاز کرنا چاہیے

محمد الحسنی

کام کرنا ہوگا،

گذشتہ شمارہ میں عرض کیا گیا تھا کہ مسلمانوں سے عملی رابطہ اور عملی اتحاد کے بغیر جو دعویٰ اور ملک گیر چیلانہ پر ہو کوئی کوشش زیادہ کارگر، دیرپا، اور دور رس ثابت نہ ہوگی لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس مقصد کے حصول کے لئے کیا راستہ اختیار کیا جائے اور کس طرح کام کا آغاز کیا جائے۔

فادات کی ذمہ داری ان سے لمحہ بہ لمحہ واقفیت کی ضرورت ان کا بروقت استفادہ مسلمانوں کے ساتھ ریاستی چیلانہ پر نا انصافیاں، ان کے تعلیمی اور عملی مسائل اور اس طرح کی تمام مشکلات کا مقابلہ کرنے کے لئے اس بات کی ضرورت ہے کہ ملک کے ہر حصہ میں جہاں کارکن موجود ہوں جن سے ہر مسئلہ اور ہر ضرورت کے وقت ہم فوری اور عملی رابطہ قائم کر سکیں، اور وہ اپنے شہر اور علاقہ میں ان ہدایات پر عمل پیرا ہوں جو صدر دفتر سے دی جائیں،

اس ضرورت اور حقیقت کے پیش نظر نیز ہندوستان میں مسلم جماعتوں اور اداروں کے مزاج اور کردار بگھنے کے بعد اس کے لئے ایک راستہ اور ہے جس پر عمل کیا جاسکتا ہے اور جس میں بہ نسبت دوسرے راستوں کے کم دشواریاں ہیں اور وہ یہ ہے کہ ایک مشترکہ رابطہ قائم کیا جائے جو انگریزی، ہندی اور اردو تینوں زبانوں میں روز نامے جاری کرے اور ملک کے ہر گوشے

مسلمانوں کا کردار، ان کا مزاج اور تعمیر اور ان کا طرز زندگی دوسری قوموں سے ہمیشہ مختلف اور منفرد رہا، انسانی برادری کا دائرہ ہو یا ہم وطنی و ہم سائیگی کی پوزیشن ہر جگہ اور ہر موقع پر وہ تعصب و نفرت، بے انصافی و جارحیت اور قومی و نسلی غرور سے پاک رہے، دور جانے کی ضرورت نہیں، خود ہمارا ملک ہندوستان اس کی ایک زندہ جاوید مثال ہے، جہاں انتہائی قوت و اقتدار اور اتحاد و یک جہتی کے دور میں بھی وہ ظلم و نا انصافی، نفرت اور قومی تکبر کے خطرناک اور گندے احساسات سے محفوظ رہے۔ اور کسی موقع سے انھوں نے غلط فائدہ اٹھانے یا اپنے اتحاد و قوت کے بیجا استعمال کی کوشش نہیں کی، ہندوستان کے ۲۵ کروڑ ہندو جن کی فائسڈگی کا دعویٰ شری گرو گولانکر کرتے رہتے ہیں، مسلمانوں کی حق پرستی، انسانیت دوستی اور تعمیری ذہن کا ایک ایسا روشن ثبوت ہے جس کو جھٹلانا دراصل خود اپنے آپ کو جھٹلانا ہوگا۔

پرتاب، ملاپ اور آرگنائزنگ ہندو سماج کا انگریزی ترجمان، کی گجرات اور بنگلہ دیش اس لحاظ سے بالکل طفلانہ اور احمقانہ ہے، ان کو سوچنا چاہیے کہ جب "فشار قوت" میں اور اپنے اتحاد و ترقی کے مواقع میں مسلمانوں نے کسی جارحیت کا ارتکاب نہیں کیا بلکہ انتہائی وسعت قلبی اور عالی ظرفی کا ثبوت دیا تو وہ آج ان حالات میں اپنے اس اتحاد کو جو اتھارنٹی بنیادوں پر قائم کرنا کیوں پسند کرنے لگیں گے، یہ تصور دراصل اسلام کے مزاج اور مسلمانوں کی سیرت و کردار سے ناواقفیت کی دلیل اور خود اپنے دل کا چر ہے، ان فرقہ پرست جماعتوں کو اس اتحاد میں جس کا مظاہرہ لکھنؤ کے مسلم مشاوری اجتماع میں ہوا دراصل خود اپنی تصویر نظر آتی ہے اور وہ اس اتحاد کو اپنی "خفیہ تنظیموں اور سازشوں" پر قیاس کر رہی ہیں یا اپنی بدینتی اور شہسوات کی وجہ سے اس اتحاد کی راہ میں رکاوٹ بننا چاہتی ہیں

جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے ان کا موقف اس سلسلہ میں بالکل صاف اور واضح ہونا چاہیے۔ ان کو چاہیے کہ ایک طرف اپنے اس تاریخی اور تعمیری ذہن کو برقرار رکھیں جو ان کا شعار اور امتیاز رہا ہے، دوسری طرف ان شرارت پسندانہ آوازوں کی پردہ کے بغیر وہ اس عظیم ہم کو سر کرنے کی طرف متوجہ ہو جائیں اور جرات، سہمت اور بصیرت کے ساتھ بلا خوف و خطر اس راستہ پر چل پڑیں۔ ان کو اور ان کے تمام سربراہوں اور رہنماؤں کو اچھی طرح یہ محسوس کرنا چاہیے کہ یہ ایک بہت بڑا کام ہے اور اس کو انجام دینے کے لئے تمام صلاحیتوں کو استعمال کرتے اور تمام قوتوں کو متحد اور (Mobilize) کرنے کی ضرورت ہوگی اس کے لئے پہلے ایک باقاعدہ اور سوچا سمجھا منصوبہ تیار کرنا ہوگا، پھر اس کے مطابق



شہر میں اس کا دفتر ہو، جو نہ صرف ان کی توسیع اشاعت اور نشر و سانی و بیخود کا ذمہ دار ہو بلکہ وہ ان اخبارات کے مشن کو آگے بڑھانے، اپنے شہر میں اس کے مقاصد کو بروئے کار لانے اور مسلمانوں و غیر مسلموں دونوں میں اس کے لئے تقاضا کو سازگار بنانے کی کوشش کرے اور ہر مسئلہ اور ہر مشکل میں مسلم قیادت اور عام المسلمین کے درمیان رابطہ اور واسطہ بن سکے۔ اس مقیم مقصد کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ یہ اخبارات اسلامی حدود کے اندر طباعت و صحافت کے اس بلند معیار تک پہنچ سکیں جہاں بدقسمتی سے غیر اسلامی بلکہ غیر اخلاقی اخبارات و رسائل نظر آتے ہیں۔ بیچھ ہے کہ ان کی مقبولیت میں بہت بڑا دخل ان کی سیر فرسٹی کو ہے لیکن تمہاری بات میں یہ وہ صحافت کے اس اصولوں کی بھی پوری رعایت کرتے ہیں اور فیاضی سے اس پر مدد بھی خرچ کرتے ہیں جن سے بیچھ کی ہر فرسٹی اور اشاعت میں اضافہ ہوتا رہے۔ ان اخبارات کی تعداد اشاعت آتی ہوتی چاہئے کہ وہ اپنا خرچ خود پورا کر سکیں، اس کے لئے بار بار چندہ کرنے اور اپیلیں کرنے کی ضرورت پیش نہ آئے۔

ان تین اخبارات کے ذریعے نہ صرف ایک طاقتور پریس جمار سے

بانیہ آجائے گا، اور جاری آواز ہر طبقہ میں سنی جائے گی بلکہ اس کے ذریعہ ہم مسلمانوں کے ذہن و فکر کو غلط رخ پر جانے یا بے اعتمادی، بے یقینی اور مذہب کا شکار ہونے سے بھی بچا سکیں گے دوسری طرف عام مسلمانوں میں یہ اعتماد پیدا ہوگا کہ اپنے حقوق کی جدوجہد اور اپنے جذبات کی صحیح

اور جرات مندانہ ترجمانی کے لئے ایک اہم ذریعہ ان کے پاس موجود ہے، وہ بے زبان نہیں ہیں، بلکہ پوری قوت اور بلند آہنگی کے ساتھ اپنے جذبات کے اظہار پر قادر ہیں اور اپنے ہر مسئلہ کو پوری جرات اور صفائی کے ساتھ پیش کر سکتے ہیں۔ اس فائدہ کے علاوہ اس کا ایک بہت بڑا اور قیمتی فائدہ جسکا ذکر ابھی گزر چکا ہے ملک کے طول و عرض میں ان اخبارات کے دفاتر اور مراکز کا قیام ہے جن کے ذریعہ ہر وقت پورے ملک سے رابطہ

قائم رکھا جاسکتا ہے اور مختلف شکلوں اور حیثیتوں سے ان سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ ان دونوں کاموں میں اگر ان کو صحیح اور موثر طریقہ پر انجام دیا جائے، ایک زندہ اور فعال تحریک کی غانت ہے اور ان کے ذریعہ پورے ملک میں مہم دوں، کارکنوں اور مراکز و دفاتر کا

ان تمام باتوں کے پیش نظر اس طرح کے کاموں کی طرف پورے اہتمام کے ساتھ اور فوری توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

نازِ غلامی

بقرانت، کہ در حال عجیبم ز تن دورم، بجان و دل قریبم
 پچندین خوش نصیبی، غم نصیبم غریبم، یا رسول اللہ، غریبم
 نہ دارم در جہان جز توجیبم
 تو سلطانِ دو عالم، من گدائے زبوں حالے، فقیرے، بے تولے
 خدا ایک نگاہے، جانفرائے مرض دارم ز عصیاں لا دولے
 ولے الطاف تو باشد طیبم
 ہمہ عالم این رحمت تو غلامان را نظر بر شفقت تو
 فروغِ زندگینم نسبت تو بریں نازم کہ، شتم امت تو
 گنہگارم، و لیکن خوش نصیبم

ایک ایسا حال بچھایا جاسکتا ہے جو ملت اسلامی کو ایک دوسرے سے مربوط کر دے اور اس کو ایک یونٹ بنا دے۔

سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اس کا اہتمام کسی مسلم جماعت اور ادارے سے نہیں ہوگا۔ البتہ سب جماعتوں اور اداروں کی تائید اور حمایت اس کو حاصل ہوگی۔ یہ ایک نیا کام ہوگا جو اب تک نہیں ہو سکا اس لئے اس میں کسی مداخلت اور تعارض کی بھی گنجائش نہ ہوگی، اس کی اہمیت اور افادیت سے کسی کو انکار نہ ہوگا اور ملت کے اکثر و بیشتر غناصر اس کے ساتھ تعاون کرنے پر آمادہ ہوں گے۔

دخو کا انتظام اور سیدہ زکریا کی تیاری یقیناً ایسی چیزیں ہیں جن کی ضرورت اور افادیت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا، اور کام کا آغاز اسی کے ساتھ ہونا چاہئے تھا لیکن کسی ٹھوس اور بڑے اقدام کے بغیر جس کے نتائج جلد محسوس ہوں اور جس سے ملت اسلامی کی سلاحتیوں اور قوتوں کو منظم اور متحد کیا جاسکے اور ان میں یقین و خود اعتمادی پیدا کی جاسکے، یہ کوششیں زیادہ دیر پا اور دور رس ثابت نہ ہوں گی اور زیادہ عرصہ گزرنے کے بعد مسلمانوں کو ان کی

طرح سے باپوسی اور بدولی پیدا ہونا شروع ہو جائے گی۔

مولانا سید خواجہ احمد نصیر آبادی

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

آواز کے ساتھ دینے کی آواز آئی اور یہ معلوم ہوا کہ وہ دفعتاً ایک طرف کوچلا گیا معلوم ہوا کہ مولانا سید عرفان تھے، اور رمضان المبارک کے اختتام پر اس دور سے دور ہے تھے، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا بڑا دانشور اور موثر طریقہ اختیار فرماتے اور ہمیشہ اس حکمت اور حیرت سے یہ عرض ادا کرتے کہ سننے والے کے دل میں آپ کی بات گواہی دے اور وہ اپنی فطرتی پراسرار ذہن کو اس کو سمجھاتا آتا۔ بعض اوقات تنہائی میں بے جا کر بڑے دردناکوں سے سمجھاتے، ایک مرتبہ نواب اسماعیل خاں والی ریاست ٹونک کا پانچا مرٹھوں سے بچا تھا، آپ نے فرمایا کہ مجھے ایک ٹونکی کے کپڑے کی ضرورت ہے، نواب صاحب نے فرمایا کہ تمہارا حاضر میں آپ نے کہا کہ نہیں تنہا کھڑا آپ کے ٹخنے کے نیچے ہے اسی میں میری ٹونکی بن جائے گی کھلائے شرع وضع وصورت کو سخت ناپسند فرماتے اور طاقت کے ساتھ نصیحت فرماتے رہتے اکثر اس موقع پر آیت ملاوت فرماتے اور اس سے ظاہر کی اہمیت پر استدلال کرتے، دوسرا و افلاہر الاشمہ و جابلطہ فرماتے دیکھو ظاہر کو اللہ نے مقدم کیا ہے۔

ان فضائل دینی کے ساتھ مولانا نے ادب و شاعری کا پاکیزہ مذاق رکھتے تھے اور شعر گوئی پر بھی قدرت تھی، اشعار صاف روان اور بے ساختہ ہوتے تھے بعض مرتبہ بڑی بے تکلفی سے آیات و الفاظ قرآنی کی تفسیر ہوتی۔ شمس العلماء مولانا باغی مشی مرحوم نے آپ سے خواہش کی تھی کہ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ادب کی تعلیم دیں اور ادیب کا عہدہ قبول فرمائیں لیکن آپ نے اپنے استغناء میں اس کو منظور نہیں کیا۔

مولوی سید فقیر الدین رحمۃ اللہ علیہ مولوی سید عبدالمصطفیٰ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے صاحبزادے ہیں جو باوجود سرکاری ملازمت کے درویش سیرت اور نہایت عاشق و متواضع تھے، حضرت سید احمد شہید سے بیعت و تربیت اور آپ کے خلیفہ حضرت مولانا سید محمد علی راہپوری سے تلمذ کا شرف حاصل تھا۔

۱۹۰۳ء میں حضرت شاہ علم اللہ کے دائرہ میں ولادت ہوئی آپ کے نانا مولانا سید محمد صاحب ظاہر و باطن حضرت سید احمد شہید کے خلیفہ مجاز اور ان اطراف میں اپنے وقت میں سب سے بڑے شیخ طریقت اور عالم مفتی تھے۔

نیر شمسین بن حسن الفزاری الیمانی سے حدیث کی اجازت لی، پھر دہلی تشریف لے گئے، مولانا سید زکریا کے درس میں شریک ہوئے اور اجازت حاصل کی۔ پھر سہارنپور جا کر مولانا فیض الحسن سہارنپوری سے ادب پڑھا پھر ٹونک واپس تشریف لائے، ریاست کی طرف سے ان تینوں بھائیوں (مولانا سید محمد عرفان حضرت سید محمد مصطفیٰ اور حافظ سید محمد یونس) کی مقول جاگیر تھی، اور حضرت سید صاحب سے قریب ترین تعلق پھر مولانا سید عرفان اور حضرت سید مصطفیٰ کے زہد و تقویٰ اور جدالت شان کی وجہ سے ریاست میں ان کا بڑا احترام اور وقار تھا، عبادت خدمت خلق صلہ ارحام مطالعہ کتب اور علمی و دینی مشاغل میں زندگی گزار کر ۳۳ ہجری ۱۳۳۲ء میں انتقال کیا۔

بیعت مولانا سید خواجہ احمد رحمۃ اللہ علیہ سے تھی ان کی وفات کے بعد سید شاہ نصیر الدین رحمۃ اللہ علیہ سے استفادہ کیا۔ مولانا سید عرفان اس دور آخر میں سلف اولین کا ایک جانت نمونہ تھے جن لوگوں نے ان کو دیکھا ہے اور ان کے ساتھ کچھ دن رہنے کا اتفاق ہوا ہے وہ بالاتفاق کہتے ہیں کہ ہم نے اشفاق و شائل نبوی کا ایک زندہ نمونہ اور سنت کا ایک چلتا پھرتا اور بولتا صحیفہ دیکھا ہے اتباع سنت اور اس کے التزام و اہتمام، حسن اخلاق، صلہ رحمی اور حقوق شناسی اور تواضع و فروتنی میں اپنی مثال آپ تھے، جو سنن و معمولات حدیث سے ثابت ہیں ان کی ہمیشہ محافظت فرماتے اور ان سے کسی وقت غفلت اور زہول نہ ہونا، احکام شریعت میں سے دعاء دیندہوں اور غابروں کی طرح امرت عبادات و تواقل ہی کا اہتمام نہ تھا، بلکہ اخلاق و معاملات اور حقوق و فرائض کی پابندی کا بھی یہی حال تھا، ہمسایہ کا جتنا خیال اور اس کے حقوق کی نگہداشت اس کے ساتھ جتنا سلوک اور امداد فرماتے۔ اس زمانہ میں بہت کم دیکھنے اور سننے میں آیا ہے عیدالضحیٰ میں ہمسایہ کی طرف سے قربانی تک کرتے، بعض مرتبہ آپ کو دیانت کرتے شاگیا ہے کہ میں قربانی

کا جانور لوگے یا اس کی قیمت؟ جاندار بھائیوں اور بہنوں میں مشترک تھی، آپ ہی منظم تھے، ہر ہر چیز شریعت کے مطابق تقسیم کرتے یہاں تک کہ کلو یاں اور اُپے بھی حصہ شرعی کے مطابق ہر ایک کو پہنچاتے، پہاڑوں کی کثرت اور لوگوں کی اعانت کی وجہ سے باوجود مقول جاندار کے زہر بار بھی رہتے اور عسر و سیر دونوں سے سابقہ پڑتا، ایک مرتبہ ایک بڑی بی بی جن کی گھر میں آمدورفت تھی اور آپ ان کی کچھ امداد فرماتے تھے، گھر کے کچھ برتن چمک لے گئیں گھر والوں نے آپ کو ملامت کی اور ان کو بڑا بھلا کہنا شروع کیا، آپ ان کے گھر تشریف لے گئے اور کچھ روپیہ ان کو دے کر معذرت کی کہ ہم سے خدمت کرنے میں کوتاہی ہوئی۔ یہ رقم قبول کیجئے اور برتن واپس کر دیجئے تاکہ آپ کی بدنامی نہ ہو، اعزہ کے حقوق کا بڑا لحاظ تھا، ہر ایک کی قربت اور اس کے حق کے مطابق اور ہر ایک کے درجہ کے مطابق اس سے بڑا اور سلوک کرتے اور اس بارے میں بڑے عدل اور بڑی حق شناسی سے کام لیتے اور اس کی بڑی جستجو اور فکر رکھتے اور بڑا اہتمام کرتے اگرچہ رئیس اور ایمان ریاست آپ کا مخدوم اور شہزادوں کی طرف احترام و اعزاز رکھتے تھے، مگر آپ کو اپنی کسی بڑائی اور فضیلت کا شعور نہ تھا، مہر میں اگر کوئی ذی علم آدمی آتا تو آپ اس سے ملنے میں ہمیشہ پیش قدمی کرتے، اس کے آنے سے پہلے اس کے جانے قیام پر جلتے اور فرماتے، اُف قدم بیٹرا، اگر کسی مسلک میں اشکال ہوتا یا تحقیق کی ضرورت ہوتی تو کسی عالم سے بے تکلف دریافت کر لیتے بعض اوقات اپنے سے کسی کم عمر عالم سے پوچھ لیتے خود عامل بالحدیث تھے لیکن حنفی علماء سے پوچھنے میں آپ کو تامل نہ ہوتا تھا، تواضع اور سادگی کا یہ حال تھا کہ ایک مرتبہ رائے بریلی تشریف لائے ملازم بجا رہ گیا، اس کا قاروہ اپنے ہاتھ میں کر شہر رجوع کیسے سے فاصلہ پر ہے، حکیم صاحب کے یہاں لے گئے، وقت اور خشیت کا یہ حال تھا کہ علم محترم مولوی سید اسماعیل صاحب (روزندہ) حضرت سید احمد شہید، بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ عید کی چاند رات کو آدمی رات کے وقت ایک شخص کی درونگاہ

حضرت مجدد الف ثانی

ایک غیر مطبوعہ رسالہ

ڈاکٹر مصطفیٰ خاں پی ایچ ڈی، ڈی ایچ آر، لاہور

میں تو زک جہاگیر کی یہ الفاظ غور طلب ہیں۔

”دین ایام شیخ احمد سرہندی را کہ بخت دکان آرائی و خود روشی و بی صرف گوئی روزے چند روز نماز ادب، محبوس بود، محضو طلب داشتہ خلاص ساختم خلعت و ہزار روپیہ خرج عنایت نمودہ در رفتن ولودن مختار گردانیم نیدم او از روئے الفات معرفت داشت کہ اس تبیہ دتا و بیب در حقیقت ہدایتہ دکفایتے بود“

جاہ و جلال والا اور روحانیت کے فضل و کمال والا اپنے اپنے انداز سے اس قید کو ”ہدایت و کفایت“ سمجھتا ہے پھر اس زمانے کے ”خلعت و ہزار روپیہ“ کا پیش کیا ہوگا؟ کہیں بادشاہ متاثر و متفق نہ ہوں تو نہیں ہو گیا تھا؟ کیا وہ کچھ تالیف قلب کرنا چاہتا تھا؟ پھر کیا وجہ تھی کہ رہا ہو کر چلے جانے کا اختیار دیدیے کے بعد ہی حضرت مجدد نے اس اختیار سے فائدہ نہیں اٹھایا؟ کیا کوئی دنیا کی ہوس تھی؟ یا دوسروں کی ”ہدایت“ پیش نظر تھی یا اب حضرت عہد نے سجدہ غلطی والی ”خصمت“ کو منظور کر لیا تھا؟ حقیقت یہ ہے کہ اس خلعت و انعام اور جانے نہ جانے کے اختیار کا ذکر محض عقیدت کے لیے بنا رہا تھا۔ اور دکان آرائی کا ذکر محض اپنی بات رکھنے کے لیے ہے۔ درنہ بادشاہ خود اپنی تحریروں سے اظہار ندامت کیوں کر سکتا تھا؟ اور ایک شریفی عیش پرست بادشاہ کے ”ندان ادب“ میں صبر پائے حاصل محرم نے اس ۲۳۰ میں بھی حاشیہ آرائی کی ہے ایک اہل درج اور تقویٰ کس طرح کس نظریے کے مطابق کیا کچھ حاصل ہوا ہوگا وہ جہانگیر کے جائزے اور حامیوں سے بہت بعید ذرا جہانگیر کے پوتے دارا شکوہ کا ایک قول بھی ملاحظہ فرمائیے۔

ملہ محرم نے صفحہ ۲۲۰ کے حاشیہ میں سید احمد افغانی کے قید کا ذکر بھی کیا ہے وہ بھی وحدت الوجود کے خلاف تھے اور ان کے بھی بہت سے مرید تھے لیکن ان کے متعلق یہ نہیں لکھا کہ چند روز کی قید کے بعد انہیں بھی جانے یا رہنے کا اختیار دیا گیا تھا اور یہ بھی نہیں لکھا کہ انہیں بھی ربانی برصاعت اور ہزار روپیہ دیا گیا تھا۔ محرم نے اس ۲۵۵ میں محرم افغانی کا ایک قول نقل کیا ہے کہ ”در وقت ملاقات سجدہ مکرم و محرم کہ در سلسلہ چستہ متعارف

وہ سفینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے۔
”در ادوار حال بیضے بر شیخ (مجدد) تہمت کر دند کہ شیخ می گوید، مرتبہ میں زیادہ است از خلفائے ماسدین رضی اللہ عنہم، انا میں محض بہتان و انحرافے مخالفان است بر شیخ علیہ السلام“

دارا شکوہ نے اپنے استاد بزرگ شیخ اور حضرت مجدد الف ثانی رحمہ اللہ علیہ کی ملاقات کا حال تفصیل سے لکھا ہے اور اس کی روشنی میں مختلف اعتراضات کی تردید کی ہے۔ بہر حال فاضل محرم نے بھی اعتراض کیلئے کہ ”قید خانے کی ربانی کے بعد جہانگیر نے حضرت مجدد کو اجازت دینا، تھی کہ وہ چاہیں تو لشکر کے ساتھ رہیں چاہیں تو گھر چلے جائیں آپ نے لشکر کے ساتھ دینا پسند کیا۔ اس طرح سائے لشکر میں بلکہ ساری مملکت میں..... جہاں جہاں لشکر جاتا تھا ملتین و ہدایت کا موقع ملتا۔ اس سے پہلے جب آپ جیل خانے میں محبوس تھے تو آپ نے اپنے رفقاء کے زناں میں سے کئی بت پرستوں کو اسلام کا صلحہ گوش بنایا تھا لشکر کے ساتھ قیام کے دوران آپ کو بادشاہ کو بھی تلقین کرنے کا موقع ملتا۔ پھر مکتوبات شریف کے دفتر سوم کے ایک مکتوبات کا اقتباس ہے کہ

”خاص کہ آن ماہ رمضان کی ستر ہویں رات کو انبیا علیہم السلام کی بعثت اور عقل کے عدم استقلال اور آخرت کے ایمان اور اس کے عذاب و ثواب اور دینیت و دنیا کے اثبات اور ... خاتم المرسل کی نبوت کی خالصت اور ہر صدی کے عہد اور خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کی اقتدار اور ترویج کی منت اور تاسخ کے باطل ہونے جنوں اور جنونیوں کے احوال اور ان کے عذاب و ثواب کی نسبت بہت کچھ مذکور ہوا۔ بادشاہ بڑی خوشی سے سنتا رہا۔ اس اشارہ میں اور بھی بہت سسی چیزوں کا ذکر ہوا اور اقطاب و اذتاد و ابدال کے احوال اور ان کی خصوصیات وغیرہ کا بیان ہوا۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ سب کچھ قبول کرتے اور کوئی تفسیر نہ ہوا (ص ۲۲۶) یعنی اس سے پہلے بادشاہ کو ایسی چیزیں سننے سے گریز تھا اور جتنی باتیں اس مکتوب میں بیان کی گئی ہیں ان سب کو چھی

است بجا نادرہ ص ۶۰ میں شیخ سلیم چشتی کے متعلق بھی ایک قول آچکا ہے کہ وہ خلعت شریفیت ادب بھی رکھتے تھے بہر حال سید احمد افغانی تین سال تک گوالیار میں قید رہے اور مصلحت میں خان جہاں کی سفارش سے رہا ہوئے۔ یہ درگ موزوں بھی تھے جیسا کہ فاضل محرم نے ص ۳۰۵ لکھا ہے اس لیے ہوسکتا ہے کہ بادشاہ کو کچھ دکھ نہ ہو بلکہ اس میں جہانگیر کا ہونے کا سبب

چند روز دیگر غیر میں

یورپ کی کہانی ایک ہندی سیاح کی زبانی

(۲)

مولانا عبدالرشید جاس ندوی

تھی جس کا ایک حکمران برتن تھا۔ اور جس شہر نے قسطنطین پورے علاقے کو روم ہی کہا جاتا تھا اور اس زمین سے اٹھنے والے علماء و مشائخ کی نسبت روم سے کی جاتی تھی جیسے مولانا رومی دشہوی والے قرآن میں بھی رومیوں کے اس سلطنت کے بارے میں پیشین گوئی کی گئی تھی جو حضرت حضرت ہون پتی تھے

ہرقل کے نام مکتوب رسالت، پھر اسی مکتوب سے اس کا مکالمہ بخاری اور تمام احادیث کی کتابوں میں تفصیل سے درج ہے۔ خیراب تو اٹلی کے اس دار الحکومت ہی کو روم کہتے ہیں۔ یہاں کی آبادی کا تین حصہ کیتھولک عیسائیوں سے آباد ہے۔ بقیہ ایک حصہ میں پروٹسٹنٹ، یہودی اور کچھ مسلمان بھی ہیں۔ یہاں سے کچھ فاضل پر ”مکالمات“ ایک شہر کا ملک واقع ہے جہاں کیتھولک عیسائیوں کا استغناء قائم رہتا ہے۔ اٹلی میں مسلمانوں کی تعداد شیخ المدوس کے بیان کے مطابق ۳۰ ہزار ہے۔ لیکن یہ تعداد مسلمانوں کی مردم شماری کے مطابق ہے۔ اب غالباً زیادہ ہو گئی ہوگی۔ عرب تاجروں کی خاصی تعداد روم میں موجود ہے لیکن مسلمانوں کے وجود کی کوئی عملی دلیل شہر کی زندگی میں نہیں ملتی۔ مثلاً حلال دیکھ کا انتظام ہوتا یا ایک مسجد موجود ہے وہ آباد ہوتی۔ مصریوں نے الجالیہ العربیت قائم کی ہے گمبہ ان کی سیاسی جدوجہد تک محدود ہے۔

بہ اسم اللہ الرحمن الرحیم المرعیتہ المومنین فی ادق الامرین و حسرتہ من بود غلبہ میغلیون فایبع حنین ،

لہ الام من قبل و من ہون و یوحشد فی صراح المومنون الموم سے مراد وہی ہشت ہرت ہے۔ فارسی حکمران خسرو ثانی نے ہرقل کو بیت المقدس میں شکست دی تھی۔ اس پر کفار قریش خوش اور مسلمان اہل کتاب کی شکست سے غمزدہ تھے۔ اس پر پیشین گوئی کی گئی کہ چند سالوں میں روم بھر غالب ہو جائیں گے۔ لفظ یوحسدا کا اطلاق اکائی کے عہد پر ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کے پیشین گوئی صحیح ہوئی۔ اسیوں نے مسلمانوں میں شکست کھائی تھی اور سات سال کے بعد مسلمانوں میں دوبارہ غالب آگئے۔

ایک دن بیروت میں گزار کر ۱۸ جولائی کو روم پہنچے بیروت اور روم کے درمیان فضائی مسافت ۳ گھنٹے کی تھی مسافر کے لئے ہر شے اچھی تھی، یورپ کی پہلی سڑک تھی جس کا قدم رکھا تھا، سننے کے لئے کہ انگریزی زبان سے اگر واقفیت ہے تو دنیا کے ہر خط میں کام چل سکتا ہے، لیکن ہے یہ بات ان مشرقی مالک کے معاملہ سے سمجھ جو جہاں بطلانوی استعمار بھاریاں تو دنیا ہی دوسری نظر آتی۔ سوائے ایک گاڑی رہنا، گھر کوئی بھی انگریزی کو خاطر میں لانے کے لئے تیار نہیں اپنے مشرقی مالک میں تو سائن بود پر مقامی زبانوں سے اوپر اور نمایاں حروف انگریزی ہی کے ہوتے ہیں مگر یہاں تو دنیا ہی زمالی ہے۔ کوئی سائن بود، کوئی اشتہار، ہدایت نامہ ایسا نہیں جس میں ثانوی یا ثانوی ہی طور پر انگریزی ہوتی، سب مقامی اطالوی زبان میں تھے۔ مطار (فضائی سفر) پر شکوہ اور اشتقامات امید سے زیادہ اعلیٰ تھے چشم زدن میں کھلی کی خود کوششیں سے سامان کسٹم ہاوس پر پہنچا جہاں صرف ایک سوال کیا گیا کہ کوئی قابل اعتراض یا جنگی ادا کرنے والی چیز ہے؟ جواب قدر تا نفی میں دیا، اور سامان مسافر کے حوالہ کر دیا گیا۔ مطار سے ایر انٹرنیشنل شہر میں فضائی سفریات کا مرکز (ایر لائن کی لیس نے ہو چکیا جہاں اور پورے کی ہر زبان فریج جہاں، اطالوی اور انگریزی کے لئے علیحدہ علیحدہ کھڑکیاں تھیں۔ انگریزی کھڑکی کے سامنے کھڑے ہو گئے۔ ایک فہرست ہوٹلوں کی نظر آئی، ہر درجہ اور ہر کلاس کے ہوٹل تھے، متوسط درجہ کے ایک ہوٹل میں کمروں کی خواہش کی متونہ ملازم نے ٹیلیفون سے بک کر دیا اور ایک پرچہ حوالہ کیا۔ ٹیکسی ڈرائیور نے اسی پرچہ کو دیکھ کر ہوٹل پہنچا دیا۔ خیر انگریزی زبان جانتا تھا۔

روم کا نام کب سے ساکتا یہ تو یاد نہیں لیکن اس نام کے ساتھ بہت سی چیزوں کی نسبت ہے جو کبے بادو گج سے یاد آئے نہیں۔ رومن حروف، رومن آرٹ رومن لا اور رومن امپائر جس کا استاد برٹلیسی ٹرانسلیٹ BYZANTINE EMPIRE لہ HERACLIUS لہ

روم میں دو روز قیام ہوا۔ یہاں کا قیام سفر کے پر گرام میں نہیں تھا۔ حضرت سیاحت کی طرز سے چھڑ گیا تھا۔ اسی سے نہ کسی کو اطلاع دی تھی اور نہ کسی شناسا کی پہلے سے متوجہ تھی سیاحت کرنے والوں کے لئے یہاں اور یورپ کے بڑے بڑے شہر میں بہت اچھا اور سستا انتظام ہے۔ مختلف زبانوں جن میں تھوس کوک سب سے زیادہ مشہور ہے۔ سیاحوں کو شہر کی سیر کرنے اور تمام تاریخی مقامات کا مشاہدہ کرانے کا بہت ہی مرتب و منظم پروگرام رکھتی ہیں۔ یہ ہے جب شہر دیکھنے کی خواہش کی تو پولی ہی میں شہر کا نقشہ اور قابل دید مقامات کی فہرست ان کی مسافت و خصوصیات، مختصر تاریخ پرشس اور پھر مل گیا۔ ساتھ ہی ایک مطبوعہ نقشہ ملاحظہ میں دکھایا گیا تھا کہ تھوس کوک کیسے کی بسین کن اوقات میں اور کن مقامات کی طرف جاتی ہیں۔ پروگرام براہ اہل راکے انداز پر مرتب تھا۔ لیکن دشہاری یہ تھی کہ تمام لاکھ پروگرام اطالوی زبان میں تھا۔ کچھ انداز سے کچھ خیر ہوئی کی شکل سے سمجھ کر اقرار کے روز دو سیاحوں کے ٹکٹ ہوٹل ہی سے خرید لئے۔ وقت معرہ پر گالای آئی جہاں پر بہت سے امریکن، جاپانی، سوئیڈی مسافر موجود تھے۔ ایک گاڑی انگریزی اور سفر فریج میں مقامات کی تشریح کرتا جاتا تھا گاڑی جس طرف سے گذرتی اس شاہراہ کا تقاضا کرنا تھا۔ درمیان میں ایک دو بجے ظرافت کے بھی کرتا جاتا کہ مسافروں کی دلچسپی قائم رہے اور خشک تشریح مقامات سے اجتناب جائیں، مثلاً ایک بازاری طرف سے گذرنا تو اس نے کہا کہ یہ تجارتی دکانس کا شہر اور کٹ ہے۔ جہاں اگر بنگلے اپنی آنکھیں کھولتی ہیں اور مرد اپنے جبب بند کر لیتے ہیں۔ روم میں برٹلیسی شہنشاہیت کے عظیم نشان قلعہ ہوا جو کھڑے ہونے کے باوجود زبان حال سے اپنی عظمت رفتہ کی کہانی دہراتے ہیں۔ میں نے وہی کال قلعہ آگرہ اور فتح پوری کے قلعے بھی دیکھے ہیں۔ لیکن یہ رومی قلعے زیادہ وسیع اور پر شکوہ معلوم ہوتے ہیں۔ یہی وہ قدرت الہیہ کے ایمان میں جن کے بارے میں اقبال نے کہا ہے۔

تھوس کا روم شہر کی کے اہل انور میں دیکھ گاہ باد چوں منور گاہ تاند چوں حجاب گاہ بید مسلمان ماضی کی عظمت کی داستان پارسیہ دہرا ہوا تھا کھنڈروں کے باقی ماندہ نقش و نگار، مصوری اور بت تراشی کے کمالات کو واضح کر رہے تھے جو بڑے سیاحوں کو حیرت میں ڈال دیتے ہیں۔

یہ عالم عالم ایک ماسٹر ٹی وی سیاحانہ مولانا احمد عبدالرشید ندوی

ایک مجاہد جزیریہ انڈمان میں

منزل عشق پہ تنہا پہنچنے کوئی تمنا ساتھ نہ تھی
تھک تھک کر اس راہ میں آخر اک ساتھی چھوٹ گیا

محمد ثانی حسینی

۱۸ اگست ۱۹۴۷ء کو پٹنہ کے محکمہ ریٹ نے رپورٹ پیش کی کہ "بانی جماعت اور باغیاد خیالات ترقی پر ہیں۔ انگریزی صوبہ اس کے دارالسلطنت (پٹنہ) کے خاص باشندے علاوہ بغاوت کی تبلیغ کرنے پر پابندی بھی ان سے لی ہوئی ہے۔ اور ان کے ایک سردار دیولوی احمد انڈیا نے اپنے مکان میں سات سو آدمیوں کے ایک جلسہ میں اعلان کیا کہ اگر محکمہ ریٹ کی طرف سے مزید خدانگہنسی ہوئی تو وہ ہتھیاروں سے مقابلہ کریں گے۔"

پٹنہ میں احمد بخش نامی ایک رئیس زادے تھے، ناز و نعم میں بے اور نیازی و جاہت کا اعلیٰ مرتبہ حاصل کر لیا۔ خاندانی لحاظ سے بھی بڑے بلند تھے۔ ہر خاص و عام ان کی عزت کرتا سید اور شہید کی تحریک بنا وجہ من و ستان میں پھیلی تو یہ احمد بخش بھی اپنے خاندان کے بزرگوں کے ساتھ تحریک جہاد میں شریک ہو گئے۔ سردار صاحب نے احمد بخش نام بدل کر احمد اللہ رکھ دیا۔

تمام علوم دینیہ میں تکمیل کی اور مولانا تالابیت علی عظیم آبادی سے حدیث کی سند حاصل کی۔ بڑے متعلم، صاحب تدبیر اور بار بار سوخ و سریر آلودہ شخصیت کے مالک تھے۔ والہ لہ کے دربار میں درجہ اول میں شمار ہوتے تھے۔ حکومت بھلیا کے تقصیروں میں ان ہی کو شائبہ اور حکم بنایا جاتا۔ لیکن سید صاحب کی تحریک نے ان کی زندگی میں انقلاب پیدا کر دیا، سوز و حسرت اور توبہ و شوق دل میں کوٹ کوٹ کر بھر دیا تھا وہ ایک سیلاب کی مانند ہو گئے جو حتیٰ کی بلندی کے لئے تڑپتے تھے۔ اس راہ میں ان کو اپنی کسی اپنی عزت و وجاہت، اپنے رسوخ کی بھی پرواہ نہ رہی اور اعلیٰ حکمران کی خاطر سب کچھ ڈالنے کو تیار ہو گئے یا تو ان کا تعلق انگریز حکام سے تھا اور ان کے درباری بنے ہوئے تھے یا ایسا ہوا کہ مجاہدین سے تعلق پیدا ہو گیا۔ تحریک کے ان اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ حکومت کی نگاہیں پھر میں، دوست کو دشمن یا یا اور عزیز کو بیگانہ، خاندان تو پیٹے ہی آنکھوں میں کھلکھاتا تھا۔ عیاشی مولانا یعنی علی تہیل ہی گرفتار کرنے جا چکے تھے لیکن مولانا احمد اللہ پر حکومت ہاتھ ڈالتے ہوئے چکچکیاتی تھی، ان کا ایک مقام تھا، اور وہم و توہم میں ایک بڑا رسوخ حاصل تھا، لیکن یہ رسوخ، عزت و قدرت کو یہ تمام اعزاز حق کے درمیان حاصل نہ ہو سکا۔ یہ وہ تھا جہاں مولانا اور بانگ دل کفر کے خلاف مہم بغاوت چل رہی تھی۔ حکومت کی ہر ہر حرکت کرنی، خاندان کے کھروں

پیروں میں بیڑیاں چلیں اور جزیرہ انڈمان کو دماغ پوسٹ عزت و وقار سے جواب تک سرکا تا رہے ہوئے تھے یہ کو قافلہ پناہ مانگ کر سرحد پار ہونے، اپنی کی عزت و وجاہت کسی ملکوت و بار داری اور وقار و دولت سے آنکھیں پھیر لیں اور آخرت کی سزوں کو دنیا کی بھینٹ پر تریج دی و من بود و تاب العینا فوج مشہور و من بود و تاب الاخرة لذت و متناہ و سخیزی المشاکرہ بن۔

آپ جزیرہ انڈمان پہنچے، احمد تو قید تھا لیکن دل آزاد، مدد کو ایسی مسرت حاصل تھی کہ دنیا دار کو دنیا کی بڑی سے بڑی ... دولت اور وجاہت پر بھی ایسی خوشی حاصل نہیں ہو سکتی، عزت و وقار نے پھر آنگے بڑھ کر قدم چومے مگر آپ ان وقتی سزوں سے بیزار نہ ہو چکے تھے اور صرف رب کی خوشنودی کے خواہاں تھے اور اسی سے لڑتے تھے، قید و بند کی سختیاں تیز سے تیز تر ہوتی گئیں، آپ کو درد ہونے لگا اور کسی دوسرے کی مدد کی ضرورت ہوئی تو تڑپتا سہا سہا سہا سال کی ہو گئی تو آپ نے درخواست کی کہ مولوی محمد تقی صاحب جو آپ کے صاحبزادے تھے ان سے ملاقات کرنا چاہتا ہوں مگر صرف اس سبب سے یہ درخواست رد کر دی گئی کہ آپ وہاں ہیں اور وہاں کے ساتھ کسی عایت کی مخالفت نہیں۔

کرنے کی اجازت نہ ملی جب اٹھنے بیٹھنے سے بھی سزا ہو گئے اور بیماری نے اپنے شکنجے میں لے لیا تو ان کے بھائی مولانا عبدالرحیم صادق پوری کو بڑی رودادہ اور بڑی شکل سے ان سے ملنے اور خدمت کرنے کی اجازت ملی، وہ خدمت میں حاضر ہوئے مگر پوچھ کر دیکھا کہ اس مرد مجاہد کی روح نفس عشق سے بردار کر چکی ہے۔

۲۱ نومبر ۱۹۴۷ء کی شب تھی کہ انتقال کا واقعہ پیش آیا۔ انتقال کے وقت عبدالرحیم نامی ایک ملازم تھا۔ انتقال کے بعد انگریزوں کی دشمنی کم نہ ہوئی اور بے جان لاش سے بھی انتقام پر تلے رہے۔ کسی ایسے قبرستان میں دفن کرنے کی اجازت نہ ملی جہاں کوئی عزیز دفن ہو۔ آمدورفت کی آسانی ہو، دور دراز اور وحشتناک علاقہ میں دفن کرنے کا حکم ہوا، اور جگہ بھی متعین کر دی گئی، ڈونڈاس پیٹ جزیرہ انڈمان سے دور ایک بڑا وحشتناک اور ڈرنا دانا مقام تھا، وہ ایک ٹاپو تھا ایک طرف آسمان سے بات کرنے والے دخت دوسری طرف سمندر کی شور ... کرنے والی موجیں جو پہاڑوں کی مانند اٹھیں اور ٹاپو سے کھڑکی تھیں، تیز ہواؤں کے جھکڑ اور درختوں کے پھلے اور ٹکڑے کی آوازیں کہ انسانوں کی روح کا نپ جاتی آئیے اس مرد مجاہد کی آخری زیارت گاہ کا منظر مولانا عبدالرحیم صادق پوری کے اناطامین سننے، تذکرہ صادق میں ذکر ہے کہ ہم لوگ، غسل و کفن دے کر اور نماز پڑھ کر ایک چھوٹی سی کشتی میں ڈانڈا پیٹ گئے اور وہاں سمندر کے کنارے ایک ٹیلے پر ... آپ کو دفن کیا وہ ٹاپو عجیب و وحشتناک نظر آیا۔ ایک طرف تو خشکی درخت جو آسمان سے بات کرتے ہیں اور دوسری طرف سمندر کی موجیں، مانند پہاڑ کے آکر جزیرہ کو پتھر لگا رہی ہیں ایک طرف تو خشکی کی ہوا خوب زور دار شائیں شائیں کر رہی ہے اور دوسری طرف امواج سمندر شور و غل مچا رہے ہیں گولڈ ٹیڈ مشر پیٹ ہے۔ ایسی حالت میں ہم لوگ ایسے درخیم کو ایسے محل شب چراغ کو ایسے یا قوت کو اپنے ہاتھوں میں لے کر آہ سرد بھرتے ہوئے مشیم گریاں و دل برباں وہاں سے اپنی جگہوں پر آ رہے تھے۔

آگے مولانا عبدالرحیم صاحب کتنے حسرت بھرے الفاظ فرماتے ہیں اسے حضرات ناظرین اپنے کالوں سے نہ غفلت کو دور کر کے اور اپنی آنکھوں سے غشاوہ بے ہوشی کو اٹھا کر نہ ہوش سنبھال کر اس ساتھ کو دیکھو کہ آپ کہاں پیدا ہوئے اور کس ناز و نعم میں بڑے اور پرورش پائی اور پھر کس ثروت و نام و نشان کے ساتھ ایک بہت بڑا حصہ اپنی عمر کو آپ نے طے کیا اور پھر آخر میں یہ شوقی دارالآخرت آپ کو خیر باد کہہ کر کس تہائی و مغرب و کربن کی حالت میں واصل بنے ہوئے۔

پات پات کر سب لٹائے
تپ لالین کو لالی آئے
کام نہ کر جاگ کو دکھائے
تپ لالین کو لالی آئے

پیر گلشنِ دل و آشنا خزان

عبدالمجید سناگ

فخر جن و بشر تاج پینمبراں
رحمت عالمیں، سرور دو جہاں
اسے مجسم یقین عرش کے رازداں
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
تیری مدح و ثنا کس طرح ہو بیان
ہے قلم منفعل اور قاصر زباں
مصدر زندگی رشک قدوسیاں
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
زندگی تجھ سے ہے روشنی تجھ سے ہے
سائے عالم کی تاجدگی تجھ سے ہے
تیری عظمت کے شاہد زمان و مکان

شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
تیری آمد جہاں کی نئی زندگی!
تیرا پیغام ہے حاصل زندگی
تیرا گلشن ہے نا آشنائے خزاں
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
تیری امت میں لے شاہ والا صفات
سراٹھانے لگے پھر سے لات و منات
ہر طرف آگ ہے ہر طرف ہے دعواں
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
زندگی کی سحر رات پھیر ہو گئی
تیری امت نزاعات میں کھو گئی
مضطرب ہے یقین، اوج پر ہے گماں

شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
ان ہادی بہاریں خزاں ہو گئیں
آہ دلکش نوا میں فغاں ہو گئیں
خوں کے آنسو رلاتی ہیں بربادیاں
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں
میں یہ کار ہوں اور شکار الم
اب اٹھانے نہ اٹھے ہے یہ کوہ غم
میری تسکین کا باعث ترا آستان
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں

دل درد آشنا

حکیم ابو جریڈ

دیدہ پر نعم دل درد آشنا رکھتا ہوں میں
خسر صد انجام اپنی ابتدا رکھتا ہوں میں
جس میں تو آئے نظر وہ آئینہ رکھتا ہوں میں
عکس ہوں تیسرا تری ہر ہر ادا رکھتا ہوں میں
دل میں یاد شاہد رنگیں ادا رکھتا ہوں میں
حسن میں ڈوبے ہوئے ارض و سما رکھتا ہوں میں
گوشہ دل میں یہ فیضانِ محبت ان دنوں!
دیدنی اک عالم لا انتہا رکھتا ہوں میں
ہے ہجوم جلوہ مصدر رنگ نظروں میں مگر
دل میں اک آئینہ وحدت نما رکھتا ہوں میں
ہر نفس لمحوظ خاطر ہے مجھے مرضی دوست
زندگی شایان تسلیم و رضا رکھتا ہوں میں
حسن بے حد مرکز شوق تماشا جب سے ہے
ہر تعین سے نظر کو ماورا رکھتا ہوں میں
دیدنی ہے کشمکش بحیر تلامخیز میں
ناخدا رکھتا ہے کشتی اور خدا رکھتا ہوں میں
جام جم گیتی نما تھا بادہ خوار و کھول جاؤ
لامراد دل دیکھو جام حق نما رکھتا ہوں میں
نور حق احب محمد، الفت اہل صفنا
دل میں کیا نفیس صل علی رکھتا ہوں میں
تجھ پہ لاکھوں درد اور لاکھوں سلام
بے کسوں کے دلی انبیا کے امام
اس طرف بھی کرم کی نظر مہرباں
شافع عاصیاں تجھ پہ قربان جاں

تجارتی سو اور اسلام

اسیر ادری

وجودہ دور میں تجارتی قرضوں کا رواج بڑھتا جا رہا ہے، حالات نے کچھ ایسی شکل اختیار کر لی ہے کہ کسی وسیع تجارت کے بغیر بینک کو مدیلت بنانے کا میاں ہی دشوار ہے۔ مسلمانوں کی اقتصادی و معاشی پریشانیوں کا حل ہے کہ علماء ملت موجودہ تجارتی دشواریوں کو مد نظر رکھتے ہوئے بینک امداد دوسرے تجارتی قرضوں کے ذریعہ تجارت کے امکانات پر شرعی نقطہ نگاہ سے غور فرمائیں۔

اسلام نے سن زمانہ میں سود کی حرمت کا اعلان کیا اس زمانہ میں بھی سود کی قہرمانیت مسلم تھی اور آج جبکہ سود دنیا کے گوشے گوشے میں رائج ہے اور سرکار و بار میں سودی بنیاد پٹھا ہوا ہے اس وقت بھی سود کو غیر اخلاقی قرار دینا صحیح ہے اور اس نظام سرمایہ داری کی ریزہ کی ٹہری کہا جاتا ہے جس نظام سے نجات کو ترقی پسندی کہا جاتا ہے اور دنیا کی بہت بڑی آبادی اس کی سخت گیری اور چروستی سے بیزار ہے کیونکہ نظام سرمایہ داری نے سود کی مضرت کے اس پہلو کو بھی روشن کر دیا ہے جس کی طرف آج سے صدی دو صدی پیشتر ان لوگوں کی نگاہ نہیں جاتی تھی جو اسلام میں سود کی حرمت کو حیرت اور تعجب کی نگاہوں سے دیکھا کرتے تھے بیویں صدی نے تو اسلام میں سود کی حرمت کا راز آشکارا کر دیا ہے کیونکہ دنیا کی ایک تہائی آبادی نے آج اپنے دار کاہل میں سود کی لغت کو مٹانے کی کوشش کی ہے جو فاشتم اور مارکسزم نظام زندگی کی دعویار ہیں۔ اگرچہ یہ دونوں نظریہ حیات سود کو بیخ و بن سے اکھڑ دینے میں پوری طور پر کامیاب تو نہیں ہوئے لیکن ان کے اقدام سے اتنا تو یقینی طور پر سمجھ میں آتا ہے کہ دنیا کے مسلم اقلیتوں اور دنیا کے اٹھنے ہوئے ممالک میں بھی سود کو بدترین لغت سمجھنے پر مجبور ہو چکے ہیں۔ نظام سرمایہ داری کے خلاف آج دنیا میں جو عام رجحانات پائے جاتے ہیں اس میں بھی یہ پہلو نمایاں ہے کہ اسلام نے جس سود کو ڈیڑھ ہزار برس پہلے حرام اور غیر اخلاقی شکل بخلا تھا اس کو اختیار کے سرمایہ داری نظام دنیا کے لئے ایک شدید صواب بن چکا ہے جس سے اقتصادی گداب میں پھنس ہوئی دنیا بھر مانگ رہی ہے۔ سود کی نفع بخشی کا قصیدہ بھی ہر زمانہ میں پڑھا جاتا رہا ہے اسلام کے اولین اعلان کے موقع پر بھی کہا گیا کہ داعی اسلام نے سود کو حرام قرار دیا ہے ماننے والوں کے لئے خوشحالی کے دروازے

میں ڈوب جاتے ہیں، کیا ترقی کے ان حدود میں آپ کو کہیں بھی سود کی پرچھائیاں نظر آرہی ہیں؟ ایک زمانہ تھا جب مسلمان قوم دنیا کی سب سے تمدن، سب سے مذہب، سب سے زیادہ ترقی یافتہ، سب سے زیادہ خوشحال قوم مانی جاتی رہی ہے، کیا سود کی حرمت نے ان کے قدم کہیں پکڑے؟ ان کو آگے بڑھنے سے روکا؟ ترقی خوشحالی کے میدان میں آگے بڑھے ہوئے قدم کو سود کی حرمت پیچھے کھینچنے کی جرأت کر سکی؟ اگر ان باتوں کا جواب نفی میں ہے تو پھر آج ہم کو شرمندہ ہونے کی ضرورت نہیں ہے اور نہ اس کی ضرورت ہے کہ آج کے حالات پر حدیث و قرآن کو ڈھاننے کی کوشش کریں، اگر آپ نے ایسی غلطی کی تو یقین مانئے کہ جس طرح جاگیر داری نظام کے بعد سرمایہ داری نظام آیا اس طرح سرمایہ داری نظام کی لاش پر چھوڑی اور عوامی حکومت کی تعمیر ہوگی اور اس وقت سود کا خاتمہ عالمی ہونا ہر مذہب ملک کا دستور ہو جائیگا۔ سود کی لغت میں گرفتار تو میں ذلیل اور قابل نفرت تصور کی جائیں گی اس وقت ایک بار پھر آپ اسلام کو بے ہوشے ہوئے سانچے میں ڈھاننے کی کوشش کریں گے۔ ان باتوں سے اسلام رسوا ہو جائیگا اس کے اصولوں کی جنگی مجروح ہو جائے گی اور اسلام کا کردار ہمیشہ کے لئے بدنام ہو جائیگا۔

میرے سامنے وہ تمام دلائل ہیں جو بینک تجارتی سود کے جواز کے لئے پیش کئے گئے ہیں۔ یہ تمام دلائل تاریکیوں سے زیادہ کمزور اور صرف اپنے دلی تقاضوں کے سلیجے میں ہو گئے ہیں اور ذہنی مروجہ سمجھ اس طرح ان پر طاری ہو گئی ہے کہ منہ دیاک میں ایک گروہ ایسا پیدا ہو رہا ہے جو حدیث و قرآن سے ایسی سند ڈھونڈ رہا ہے جس کی روشنی میں تجارتی سود کو جائز قرار دے سکے، فقہ کی کتابوں کی چھان بین ہو رہی ہے اور ایسی جزئیات تلاش کی جا رہی ہیں جو کفر و انحراف کے خیر و برکت کے بند دوازے کی کئی ثابت ہو سکیں آخر ایسا کیوں ہو رہا ہے؟ کیا سود کی حرمت اسلام کے دامن پر کوئی بوجھ بنا رہا ہے؟ کیا اسلام نے سود کو حرام قرار دیا ہے؟ کیا سود کی وہ روح جس کی بنا پر سود حرام کیا گیا ہے وہ صرف مہاجنتی یعنی احتیاجی اور صرفی سود میں پائی جاتی ہے تجارتی سود اس سے خالی ہے کیونکہ تجارتی قرضوں میں سود کی رہنمائی کے بعد خود میں آتا ہے۔ کسی پر کوئی چیز نہیں ہوتا اور نہ کسی فریق کا نقصان ہوتا ہے اس لئے تجارتی سود کو حرام ماننے کی کوئی وجہ نہیں ہے، کبھی کہا جاتا ہے کہ تجارتی سود کی حیثیت اجارہ کی ہے جو اسلام میں جائز ہے جس طرح مختلف چیزیں اجارہ پر دی جاتی ہیں اور ایک عینہ رقم وصول کی جاتی ہے اسی طرح روپیہ بھی اجارہ پر دیا جا سکتا ہے، قرضہ دینے والا ایک عینہ وقت پر ایک عینہ رقم

جگر چندیادیں

(تیرا ہی تو عالم ہے تری یاد کا عالم)

اسحاق مجلس ندوی

دن اور تاریخ تو اب یاد نہیں البتہ ماہ دسمبر ۱۹۲۹ء کی ایک شنگ رات کو - چاند سلطان امینگو اردو ہائی اسکول اندر کے ہم چند طلباء ایک مشاعرے میں شریک ہوئے مشاعرہ شروع ہونے سے پہلے صدر بزم نے "احمد نگر کالج" کے ایک خوش گو نوجوان کا نام پتے ہوئے اعلان کیا کہ یہ شبہ نشاہ تفریق و نفرت جگر و آبادی کی ایک غزل سنائیں گے۔

و لکن ترم کے ساتھ جگر کی غزل شروع ہوئی، غزل میں ایک کیف طاری تھا، ہر چیز ساکن اور سحرگئی۔ پڑھنے والا انھیں بند کے ترم ویز تھا

یہ شاعری بھی ہے تلوار بھی ہے
جنوں پر ہم زن انکار بھی ہے
نفس چلتی ہوئی تلوار بھی ہے
یہی دنیا تبسم زار بھی ہے
یہ ماسل ہی کبھی بندھا بھی ہے
شکست رنگ کی چھوڑا بھی ہے

تیرہ چودہ سال کی عمر میں سے ہوئے ان اشعار کا مفہوم تو کیا سمجھتا البتہ زندگی میں پہلے بار کانون میں پڑے ہوئے جگر کے ان اشعار کو بے تکلف دوستوں کی مجلس میں اتنا گلگنایا گیا کہ وہ لوح زہن پر آج تک ترم ہیں۔

۱۹۵۵ء میں ڈی۔ بی۔ سی۔ سودی ڈی۔ ایڈیو سنٹر سے ایک شادی کے موقع پر جگر کی دوسری غزل سنی۔ سزا کے آہنگ کے ساتھ سودی کی دلکش نغمہ بھی اور جگر کے یہ اشعار

جو جہم میں بھی خودس بدلاں ہونگے
نہیں مہم وہ کس وضع کے نساں ہونگے
جس سرجن کے کاجلے پڑن ہونگے
نغمہ ریلوے کی رفتار شوش جاں
ملت آزادی زندان ملا کیا کئے
جگر کو گلشن کی تم چھپڑے لے بادھر
شکل سامانی غم پر در کردار جگر
تم سے کہتے ہی جگر خمد بدلاں ہونگے
غزل غم ہوئی مرامین کے اصرار پر سود صاحب اس
غزل کو دوبارہ ماننے پر مجھ ہوئے مگر میری سیر اب کب نہیں

اگر تے ہوئے ان کے لب و لہجہ کا آثار چڑھاؤ اور جسم کی حرکت تک یاد ہے۔

انجمن الاساتذہ کا وفد جگر صاحب کی قیام گاہ پہنچا جب انھیں اطلاع ملی کہ ندوہ کے چند طلبہ مانا جاتے ہیں تو موصوفی نے فوراً اذن یاری دیا اور چند پیشانی سے طلبہ کی دعوت قبول کی۔ دوسرے دن صبح سید صاحب نے صاحب مرحوم اور سید صاحب نے صبح کے جملہ طلبہ صاحب، دارالعلوم تشریف لائے۔ جگر صاحب کا ساہرا ان کے اس شعر کے مصداق تھا۔

ہر طرف غل ہے وہ آیا جگر باہر پرست
اثر تو مہمبہا سے سدا پا چرست
مخمر آنکھیں، پریشان زلفیں، ظاہر ہی آرائش سے بے نیاز
لباس اور چال ڈھال ایسی کہ گویا سدا
ہاتھ پڑتے ہیں کہیں پاؤں کہیں پڑتا ہے
لوگ جگر کا یہ دور ندی نہ تھا مگر ماضی کے اثرات ایسے چمکتے
کہ گویا ابھی چھانے سے چلے آ رہے ہوں۔

ناشر کے بعد شعرو سخن کی عقل ہی اعتبار میں صدیق جن صاحب مرحوم اور سید صاحب مرحوم نے اپنا کلام سنایا اور جگر صاحب نے اپنے پرست ترم میں یہ غزل پڑھی۔

سدا رزوں سے خوشگوار و مہمراں لے ہوئے
بچو اگر کسی زندگی کہاں کہاں لے ہوئے
ہو نہ دل ہی منتقت اگرچہ ہڈوں کے بچد
شیم دوست آئی تھی قرار جاہ لے ہوئے
خوشحالیات عاشقان کہ موت جب بھی آئی ہے
تو ساتھ ایک حلقہ پری و شائ لے ہوئے
ترس رہی ہے زندگی برس رہی ہے زندگی
نفس نفس میں تشنگی کی داستان لے ہوئے
اب اس مقام عشق سے گذر رہا ہوں میں جگر
کہ نظائیں بھی ہیں جہاں تجلیاں لے ہوئے
سہا سہ مزا میرے جواز عدم جواز سے قطع ہی چاہ رہا تھا کہ
کہ دوں سے
غزل اس نے چھپڑی جھے سزا دینا
یہ پر لطف اور یادگار مجلس دو ڈھائی گھنٹے تک جاری رہی
داہمی سے پہلے جگر صاحب نے زیر تعمیر رواق جانی کلاس
کیا اور باہر پرچاس روپے اپنی طرف سے پیش کیے جگر صاحب
کی شرافت نفس انسان دوستی اور اسلام پسندی کے شہار
واقعات سننے کے گردن اور طلبہ علم و دین سے ان کی محبت
کا عینی مشاہدہ کر کے ان کی عظمت دل میں گئی کہ بڑھ گئی۔

رات کو جگر صاحب نے جگر صاحب کو ہوش کے جاہل ہاں میں
رہنے کے مشاعرہ سننے والوں کی ایک بھر پور بھی جگر
صاحب کی پاری آئی تو قلم کا غم پر تری سے چلنے لگے۔ اکثر طلبہ

نے ان کے کام کو نکل کیا۔ جگر صاحب دوسرے مگر نکلے ہوئے ہیں پڑھ رہے تھے۔ غرض بھی جس کو ایک سرور نہیں زندگی کا اسے شعور نہیں دل ہی وہ کیا جو ناسور نہیں تو نہ شراب ترا تصور نہیں مجھ کو محکوم ہے چشم ساقی سے میں ہوں اور دشت غم کا زمانہ کوئی آواز دور دور نہیں لادو گی بھی اجسے اجسے سے زندگی ہے تہہ فراق کا نام کل دکھائے گا کیا بہا کو منہ سامعین کے اصرار پر انھوں نے دوسری غزل سنائی۔

لیرتے ہیں اجتاکے لئے ہاتھ اٹھتے نہیں دعا کے لئے ہم نے تہا میں کیا کرا لطف ایک آواز بے صدا کے لئے ہم نے ہر غم کو زندگی بخشی اپنی طبع غم آشنا کے لئے بیدل کو رنگ و راسخ و نگہت اور آثار کی صبا کے لئے لکھنؤ میں جگر صاحب کے زندگی کی یہ آخری ادبی نشست تھی۔ اس کے چند ہی دنوں بعد وہ اپنے ہزاروں ماحولوں کو سوگوار چھوڑ کر سفر آخرت پر روانہ ہو گئے۔

جگر کے ترم میں ایسا سوز و گداز تھا کہ جو ان ہی پر ختم ہو گیا۔ یہ سوز و گداز انہیں غم عشق کی بولت حاصل ہوا تھا۔ غم ان کی غذا میں چکا تھا۔ بلکہ انہیں کے الفاظ میں جس نے ان کی کمالات کا تمام حاصل کر لیا تھا

دل گیا رونق حیات گئی غم گیا ساری کمالات گئی ہم نے ہر غم کو زندگی بخشی اپنی طبع غم آشنا کے لئے بہر وقیر کمال احمد سرور تہہ خوب لکھا کہ "عشق کی آگ میں جلتے اور اچھلتے سے جگر کی آواز میں سے اور ان کی شخصیت میں گلزار پیدا ہو گیا:

بعض سلع میں جگر کی مقبولیت کو ان کے ترم کلیم ہونست سمجھتے ہیں حالانکہ اس سے بڑھ کر جگر پر کوئی انعام نہیں ہو سکتا۔ جگر صاحب کی سب سے بڑی خوبی یہ تھی کہ وہ زندگی کے ہر دور میں مشرقی اور مغربی اقدار (Values) کے دفاع رہے۔ وہ جب زیادہ بے وقافتے اس وقت بھی مذہب کے احترام کا دامن نہیں چھوڑتے ان کے ہاتھ سے نہ چھوٹا۔ حتیٰ کہ ان کی مجلس میں بھی کسی کی جرات نہیں تھی کہ وہ جتنی مستحقات اور روحانی اقدار کو نشانہ نقیصہ نہ بناتا۔ جگر صاحب کے خلوت و جلوت کے راز انہیں پختہ رشتہ اور صدیقی صاحب نے اپنے ایک مضمون میں لکھا ہے کہ:-

"جگر صاحب کا علی گڑھ اور آرا آباد کا وہ زمانہ زیادہ ہے جب وہ زیادہ تر نمودار بد حال رہتے تھے۔ لیکن دین یا آخر دین کے خیالات کوئی نقدہ کان میں پڑ جاتا تو بے ہمتی کا پورا زور اس پر صرف نہ دیتے جس کی زبان سے وہ فقرہ نکلا ہوتا..... مذہب ان کی تہا میں تھا جس کا مظاہرہ وہ کبھی کبھی اس طرح کرتے

کہ بڑی نزاکت کا سامنا ہو جاتا۔"

جگر صاحب کی توجہ حقیقی مومنوں میں تو تباہ الفوج تھی۔ انھوں نے اپنے دور زندگی کی تلاقی کی ہر ممکن کوشش کی شراب جو ان کی زندگی کا جز بن چکی تھی اور جس کے متعلق خود کہتے ہیں۔ سب کو مارا جگر کے شعروں نے اور جگر کو شراب نے مارا جب اسے ایک نخت چھوڑ دیا تو صحت متاثر ہونے لگی۔ ڈاکٹروں نے کہا۔ اسے تہدید ترک کریں ورنہ آپ کی جان کو خطرہ ہے۔ جواب میں فرمایا کہ "چاہے موت آجائے مگر میں اسے اب چھو نہیں سکتا۔"

اپنی طبیعت کی انتہائی ناسازی کے موقع پر جگر دل کے مسلسل دورے پڑ رہے تھے۔ جگر صاحب کو کڑھ سے لکھنؤ غرض علاج لائے گئے۔ ان کا قیام صدیق حسن صاحب مرحوم کے بھائی کے مکان پر تھا۔ ڈاکٹروں نے پلٹے پھرتے حتیٰ کہ حرکت اور طویل گفتگو تک سے منع کر دیا تھا۔ ایک دن عصر بعد چند بے تکلف اجاب میں تھے۔ جگر صاحب نے چاہا کہ کچھ اشعار سنائیں مگر سب نے ان کی صحت کے خیال سے اس وقت انہیں سنانے سے منع کر دیا۔ عقور دیر میں مغرب کی نماز کا وقت آیا تا فریاد مجلس نماز کے لئے کھڑے ہوئے۔ جگر صاحب تیزی سے چارپائی سے اترے اور وضو کر کے جماعت میں شریک ہو گئے۔ نماز سے فارغ ہونے کے بعد جب ان سے کہا گیا کہ "ڈاکٹروں نے پلٹے اچھلتے سے منع کیا ہے آپ چارپائی ہی پر اٹھائے سے نماز پڑھ لیتے" تو جواب میں فرمایا کہ:-

"بھائی مکافات عمل کر رہا ہوں"

جگر صاحب شہرت و عزت کے جس مقام پر فائز تھے وہاں پہنچ کر اصلاح اعمال اور مکافات عمل کا یہ شدید احساس کتنے لوگوں میں پیدا ہوتا ہے؟ جگر صاحب اس معاملہ میں بلا مبالغہ اپنی مثال آپ تھے۔

علما اور دین دار طبقہ کی محبت اور عظمت جگر صاحب کے دل میں بچی سی تھی ان کے سفر حج کے موقع پر حب حجاز میں انہیں شاہی مہمان بننے کی پیشکش ہوئی تو اپنے رفیق سفر مولانا اوس صاحب ندوی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ "اگر مولانا بھی شاہی مہمان ہونگے تو مجھے قبول ہے ورنہ نہیں"۔

مذہبی مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی کے نام آئے ہوئے مشابہ کے خطوط کے فائل کی ورق گردانی کرتے ہوئے جگر صاحب کے ایک خط پر نظر پڑی جسے جگر صاحب کے رجوع الی اللہ، انابت اور احتساب نفس کا بخوبی اندازہ ہوتا ہے۔

کھتے ہیں۔

"حضرت المحرم ازاد اور شریک دیکھو اسلام

درمختہ اللہ برکاتہ

بھجیے واقعتاً ننگ اسلام و ننگ خلافت پر آپ جیسے بزرگان ملت کی توجہات بے پایاں میرے لئے باعث فخر و ناز بھی ہیں اور باعث اذیت روحانی بھی، لیکن اس طرح کی اذیت روحانی جس پر بہت سی بھی مسرتیں بھی تیار کی جاسکتی ہیں... .. مولانا کے محترم! میں آپ حضرات کا جس حد تک عقیدت مند ہوں۔ ہر شخص اس کا اندازہ بھی نہیں لگا سکتا خود اپنے متعلق جو کچھ جانتا ہوں، معلوم نہیں وہ کس حد تک مجھے ہے اور کس حد تک غلط تاہم بزرگوں کے فیضان توجہ کی یہ دولت ہے کہ احتساب نفس سے غافل نہیں رہتا۔ لیکن ضمن احتساب نفس بھی ایک طرح کی بیماری ہے۔ تمام عمر بے عملی و بد عملی میں بسر ہوئی۔ اب ان سے ایک ربط خاص پیدا ہو چکا ہے اور قوائے عملی مفصل و مفلوج۔ "روح دول" روتے رہتے ہیں۔ "دین" کی طرف جانا چاہتا ہوں۔ لیکن بے دینی کی جانب قدم مڑ جاتے ہیں۔ اکثر و بیشتر ایسا محسوس کرتا رہتا ہوں۔ جیسے میری تمام تر زندگی "دل" میں پھنس گئی ہے اور اب اس سے رہائی کی بنیاد پر کوئی توقع نہیں۔ اس عالم بایوسی میں بھی خدا جانے کیوں دل کو ابھی دیتا ہے کہ خدا نے بزرگ و بزرگ سے برباد نہ ہونے دیا۔ معلوم نہیں یہ حدیث نفس ہے یا حقیقتاً پیام غیب!.....

جگر کی شاعرانہ عظمت کے قائل اور خوشہ چین تہاڑوں میں مگر ان کی انسانی شرافت اور اسلامی اخلاق کے عقلمند نایاب نہیں تو کم یاب نہ ہوں، آج کی دنیا کو "شام جگر" کی حقیقی ضرورت ہے اس سے کہیں زیادہ "جگر ایک شریف انسان" کی ضرورت ہے۔ جگر اپنی زندگی ہی میں "اس انسان" کے متلاشی تھے اور اس کی کم یابی پر مشرے خواں سے

جہل خردتے دن یہ دکھائے: دکھتے گئے انسان بڑھ گئے سائے چھوٹی ہے ہر ایک مسرت: روح اگر تکلیں نہ پائے جگر کے کلام کی خوبیوں اور اردو نثر کو تہ ذتاب بخشنے میں ان کی خدمات کا ذکر یہاں مقصود نہیں تھا۔

ان سطور کے شوک ذاتی تاثرات اور دل جذبات ہیں یہ "حدیث دل" ہے۔ جگر کے فن پر کوئی تنقیدی مضمون اور تقریر نہیں ہوئی آج ہم میں نہیں مگر ان کی یاد سے ہزاروں سینے مسوم ہیں اور جب تک وقت کے ساز پر یادوں کی مضرب کا عمل جاری رہے گا اس وقت تک جگر پر انہو ہانے دے اس دنیا میں موجود رہیں گے۔

"دلوں رو با کر میں گئے جام و پیانہ اسے"

جہ سالہ گذشتہ

خطبہ استقبال

کل ہند مسلم مشاورتی اجتماع منعقدہ ۸، ۹ اگست لکھنؤ

از مولانا ابوالحسن علی ندوی

ہندوستان میں کوئی اس کو عقل و استدلال و منطق کی راہ سے اس صورت حال اور اس ذہنی کیفیت پر لکتا ہی ملامت کرے اور اس میں مبالغہ غلو، توہم اور تخیلات کا لکتا ہی اہم عنصر ثابت کرے اور اس کو اپنی ذہانت کے ذور اور دستور کے پرکھوہ حوالوں سے لکتا ہی عقول و اجواب کرے اور ہندوستان کے تیسری مضمونوں اور ترقیاتی اسکیموں میں گرم جوشی اور اعتماد کے ساتھ حصہ لینے پر آمادہ کرنے کی کوشش کرے واقعہ یہ ہے کہ حکومت اپنی جان و مال کے بے قیمت و غیر محفوظ ہونے کا کردار مسلسل تجربہ کرتی رہی ہے اور جس کو باہر بار یہ معلوم ہو چکا ہے کہ اس کی جان کی قیمت اتنی کمی نہیں جتنی اس ملک میں جانور و درخت، پتھر اور پانی کی ہے جو کسی غرض، فخری داستان، افتخار اور اخبار کی ایک سرخی پر نقل و غارت گری کا نشانہ بن سکتی ہے، پھر جس کو اپنی اس عجیب و غریب قسمتی کا علم ہو گیا ہے کہ اس کی قسمت کا فیصلہ اس کی کسی عقلی یا نادانی پر نہیں بلکہ ایک برہمنی ملک کے باخدا کی کوتاہ نظری اور غلط اندیشی پر یا ان کی طعن منسوب کئے ہوئے کسی واقعہ پر ہو سکتا ہے اور چاہے یہ پوری قوم معصوم فرشتہ بن جائے اور اس کا ایک ایک شخص ملک کا سپردافدار اور جان نثار ثابت ہو، پڑوسی ملک کی ایک حماقت اس کو آن کی آن میں تختہ دار پر پڑھا سکتی ہے اور اس کو خون کے دریا میں ہنسا سکتی ہے، پھر جب اس کو اپنی بد قسمتی اور بے ہمتی کا یہ تجربہ بھی ہو جائے کہ حکومت بھی بعض اوقات اسکی حماقت سے قاصر رہتی ہے اور اس کی مشنری بھی بڑی دیر میں اس کے لئے حرکت میں آتی ہے، پھر اس کی بے وقوفی کا عالم یہ ہے کہ بڑے بڑے فساد پر بھی کوئی حقیقتی کمیٹی اور کوئی پینل مقرر نہیں کیا گیا اور نہ فساد کے کسی ذمہ دار کو پوری سزا ملی، کسی فساد زدہ علاقہ کوئی کوئی تیز تیز جرمانہ عائد نہیں کیا گیا۔ پولیس کے نافرمان شناس اور لوٹ افسروں کو تیزی و مصلی کے ذریعہ اپنی عقلی کا احساس نہیں کرایا گیا، بلکہ اگر ہمارے بعض دوستوں کی تحقیقات و اعداد و شمار کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو یہ ایک افسوس ناک حقیقت بھی سامنے آتی ہے کہ ایسے

بھی پوسہ جوش اور تنظیم کے ساتھ لڑائی نہیں لڑی جا رہی ہے۔ ملک کا تقداری مسئلہ نہایت قدوسی ناک اور خطرناک شکل اختیار کر گیا ہے۔ ان تمام حقائق کا تقاضا ہے کہ ملک میں اتحاد و اتفاق کی فضا پیدا ہو، غلطیوں کی بجائے ترقی کی باتیں کسی اقلیت کی کوئی جان نثار نہایت باقی ذرے اس ملک کا کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ شہری اپنی جان و مال و عزت ناموس کو ایک منٹ کے لئے فرعونوں نہ سمجھے، کوئی بڑی سے بڑی سیاسی پارٹی اس ملک کے امن و امان و نظم و نسق کو درہم برہم نہ کر سکے، حکومت اپنے ان اصول و قواعد کی خاطر جو اس کے مشن میں داخل ہیں اور جو اس کے دستور کا اہم ترین حصہ ہیں جیسے اس کے علاوہ ہونے کے لئے تیار ہو اور اپنی پوری مشنری کو پوسہ خصوص موم اور فیصلہ کے ساتھ ان کی حفاظت میں استعمال کرے آخرتہ و اراذ خدشات خود ان کے لئے کیے ہی تو یہ تحریکات اور تقریرات پیدا ہو جائیں تو پھر ہونے پائیں ملازمتوں میں مسلمانوں کو ان کی تعداد اور حیثیت کے مطابق حصہ دیا جائے اور اس ملک میں اپنی محنت و قابلیت کے مطابق ترقی کے آزاد مواقع حاصل ہوں، ان کی زبان انگریزی بھی تسلیم اور پرسنل اور اس طرح محفوظ ہو کہ ان کو ان کے عدم تحفظ کا کسی وقت احساس نہ پیدا ہونے پائے، امتحانی تعلیم سے نیکر تعلیم کے آخری مرحلہ تک تیز رہیں و اخبارات، تقریریں اور مجلسوں، ریڈیو اور بیسٹیشن اور اشاعت کے سارے وسائل کے ذریعہ ملک میں اتحاد و اعتماد کی فضا پیدا کی جائے، پوری قوم کی ذہنیت اور فکر کو بڑھانے اور درست کرنے کی منظم کوشش کی جائے اور اس ملک میں کوئی ایسا رخ نہ باقی نہ رکھا جائے جس سے فرقہ پرستی جارحیت اور فسطائیت پھرتی ہو۔ مسلمانوں کے جماعتی انتشار نیز احساس کمتری نے اس کا موقع ہی نہیں دیا کہ مسلمان اپنے مقصد کو متفقہ طور پر مرتبہ اور پیش کریں۔ بلکہ ہماری بعض اخلاقی کرداروں اور بعض عناصر کی غرض مند اور جاہ طلبی نے بعض اوقات یہ غلط تصور و تاثر دیا کہ مسلمان اس ملک میں ہر طرح سے مطمئن ہیں اور یہاں ان کے ساتھ کوئی زیادتی اور کوتاہی نہیں رہی ہے، حقیقت یہ ہے کہ اس سے زیادہ غلط اور ضلالت و اذیت میں بھی جاسکتی ہے بات نہ صرف سیر اور فیض کے خلاف ہے بلکہ اس ملک کی صلحت و غیر غرضی اور حقیقی وفاداری کے بھی خلاف ہے اس لئے کسی ملک میں جس میں ذمہ انسان بننے میں غلطی بھی کئے ہیں جن پر جذبات بھی غالب آسکے ہیں، اپنی غلطیوں کی اصلاح نہیں کر سکتے اور اگر یہ صورت پدید نہیں آتی تو اس بات کا اعلان کرتے ہیں کہ اس ملک میں مسلمان بہت سی جیشیتوں سے سخت غیر مطمئن ہیں، ان کی بہت سی جارح اور

مستقل شکایات ہیں اور بہت نازک دور سے گزر رہے ہیں لیکن ہم خدا کی رحمت سے مایوس ہیں نہ اپنی زندگی کی اصلاح و استحقاق سے نہ اکثریت میں حتی شتاس اور جن کو انسانوں کے وجود سے ہم نے اس ملک میں رہنے کا فیصلہ کیا ہے اور میں جب آپ کے سامنے یہ الفاظ کہتا ہوں تو میرا غمیر خود میرے دل میں چٹکی لیتے اور کہتے ہیں کہ رہنے کا فیصلہ کیا معنی ہم یہاں پیدا ہوئے اور یہاں ہیں، ہماری موجودگی قائم و استوار ہے اور وہاں وہاں گھٹکتے سے زیادہ حقیقی اور پائیدار ہے۔ ہماری عمر اس نان محل اور قطب مینار سے زیادہ بڑی ہے اور ہمارا حق اس سے زیادہ ثابت ہے جتنا ان قابل فخر یادگاروں کو جنکو ہماری صلاحیتوں نے وجود بخشا۔ ہم یہاں کے ہر مسلمان کو مل کر لیں گے۔ ہم یہاں کی قومیت، یہاں کی ثقافت اور یہاں کے تمدن میں اس طرح بیست ہیں کہ ہم کو جدا نہیں کیا جاسکتا، ہم حکومت سے ہزار بار شکایت کریں گے، ہم ہزار بار وہیں گئے اور نہیں گئے، ہم ہر ہندوستانی کا گریبان چڑھا سکتے ہیں اور اسی طرح ہم دوسرے کو بھی یہ حق دے دیں گے کہ وہ ہمارا گریبان تھلے، اور ہم کو جاری غلطی پر روکے، لیکن ہر حال ہم کو اس ملک میں رہنا ہے اور تمام خصوصیات و تشخصات کے ساتھ رہنا ہے۔

انتخاب اور فیصلہ کی صورت اور موزونیت کو دنیا کی کوئی طاقت اور کوئی عقل و حکمت جلیج نہیں کر سکتی، یہ تقدیر الہی کا فیصلہ ہے۔ اس کو صرف تقدیر الہی بدل سکتی ہے۔ اس ملک پر اپنی بہترین صلاحیتیں اور اپنا پورا خلوص صرف کریں، اسکی خوشحالی اور اس کی ترقی کو اپنی ترقی سمجھیں، زندگی کے دھاروں سے الگ ہونے کے بجائے ان سے وابستہ ہو کر ان کی رہنمائی کریں۔ ہمارا مشاوری اجتماع بڑے وقت پر ہو رہا ہے اس میں اب ایک لمحہ کی تاخیر کی گنجائش نہ تھی۔ اس مقدمہ کی تدابیر سوچنے اور تجاویز کرنے کے لئے ہماری خوش قسمتی ہے کہ اس کی دعوت ایک سچی شخصیت ڈاکٹر سید محمود نے دی اور پھر اس کی صدارت قبول کی جس کے خلوص، وسیع تجربہ، قابل اعتماد تاریخ اور اس کے باہر دے بہتے ہوئے ہر قسم کے اعتماد، اور جو ہماری آزادی کی حیدر جہد کے قافلے کا ایک پچھڑا ہوا مسافر ہے جس کی نظر ماضی پر بھی ہے اور جس کا ربط حال سے بھی قائم ہے۔ خدا اس تاریخی اجتماع کو ہر طرح مبارک اور نتیجہ خیز بنائے۔ ہندوستان کے مسلمانوں کی وہ توقعات پوری ہوں جو انھوں نے اس اجتماع کے ساتھ وابستہ کی ہیں۔ ہم صحیح نتائج پر پہنچیں اور ایک صحیح حیدر جہد اور کوشش کا آغاز کریں۔

وہنا لا فرغ تلوینا بعد از حدیثنا وحب لنا من لدنک رحمتہ انک انت الوهاب

اور ان کی زندگی کو بناتے بگاڑتے ہیں۔ ان کو ایک ایسی حیثیت حاصل ہو گئی ہے جو دوسروں کو حاصل نہیں ہے۔ ٹھیک ہی صورت حال خود اشتراکی ملک میں ہے۔ پھر دونوں میں فرق کیا ہوا۔

شاید کیونٹسٹ حضرات کا یہ خیال ہے کہ کوئی چیز بذات خود اچھی یا بُری نہیں ہوتی۔ ایک ہی چیز اگر روس میں ہو تو وہ اچھی ہے اور اگر امریکہ میں ہو تو بُری روس میں آزادی نہیں ہے، اس لئے وہ اچھا ملک ہے امریکہ میں آزادی ہے اس لئے وہ بُرا ملک ہے

بیتہ محمد الف شامی رح کرنے کی ضرورت ہوگی خواہ خواہ تو پیش نہیں کی گئی ہوں گی۔ اگر ایسا ہے اور ہے بھی ایسا، تو پھر فاضل فخر کا یہ دعویٰ کہ وہاں گیارہ تفت نشیں ہوتے ہی اکیبری بدعات (لیکن سنی تھی۔ اکیبری اتحاد) کا خاتمہ کر دیا (۲۰۰۷) کہاں تک درست ہے؟

کیونٹسٹ منطق

وحید الدین خاں

ایک سیاحت نے امریکہ کی کیونٹسٹ پارٹی کے سرگھیری سے اپنی گفتگو کی وہ داد شائع کی ہے۔ اس کا ایک حصہ نہایت دلچسپ ہے؛

یہاں "امریکہ والوں کو کیونٹسٹ بہت خوشنماک چیز معلوم ہوتی ہے"

سرگھیری "ہوتا ہی چاہیے۔ امریکہ ایک سرمایہ دار ملک ہے اور کیونٹسٹ سرمایہ داروں کی سخت دشمن ہے" جہاں تک مجھے احساس ہے وہ یہ کہ جنگو بہت زیادہ ختم ہے وہ ہیں جو چھوٹے اور بڑے سرمایہ امریکی

سرگھیری "ہاں! وہ سرمایہ دارانہ تعلیم کے زیر اثر ہیں"

سیاح "وہ دہشتے ہیں کہ کیونٹسٹ سے ان کی آزادی تحریر و تقریر چلی جائے گی"

سرگھیری "یہ ان کو سمجھایا گیا ہے"

سیاح "کیا روس میں آزادی تحریر و تقریر ہے؟"

سرگھیری "آزادی تحریر و تقریر بچائے خود کوئی مقصد نہیں وہ ایک ذریعہ ہے کیونٹسٹ کی طرف جانے کا یہاں کیونٹسٹ نہیں ہے، اس لئے اس کی ضرورت ہے۔ اور وہاں کیونٹسٹ سے اس لئے اس کی ضرورت نہیں۔"

کس قدر دلچسپ ہے یہ کیونٹسٹ منطق۔ ایک چیز جو دنیا کے دوسرے حصوں کے لئے بُری ہے، وہی اشتراکی ملک میں جا کر اچھی بن جاتی ہے۔ روس میں تحریر و تقریر کی آزادی کا ختم کیا جانا خود یہ معنی رکھتا ہے کہ وہاں کچھ لوگ کو یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ پورے ملک میں تحریر و تقریر کے ذریعہ خیالات کے آزادانہ اظہار کو ختم کر سکیں۔ دوسرے نفلوں میں یہ کہ وہاں ایک زبردست قسم کی طبقہ داریت قائم ہے ایک وہ طبقہ جو حکم دینے اور کنٹرول کرنے کی حیثیت میں ہے اور دوسرے طبقہ جو محکوم ہے۔ جو اتنا ہی کر سکتا ہے جتنا اس کے خاوند اسے کرنے کی اجازت دیں۔

یہی وہ طبقہ داریت ہے جسکو کیونٹسٹ حضرات جمہوری ملکوں کی سب سے بڑی خرابی بتاتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ ان ملکوں میں محکوموں سے سرمایہ دار ملک کے تمام فوائد و وسائل پر قابض ہو گئے ہیں۔ وہی لوگوں کے ذہن

خطبات نبوی

تاجروں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خطاب

جمیہ الزمن ندوی

تجارت ایک باعزت ذریعہ معاش ہے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تجارت کی ہے اور تجارت کرنے والوں کی جو مسلمہ افزائی ہوئی کی ہے، آپ کا ارشاد ہے،

التاجرو الصدوق الامین بکے اور امانت دار تاجروں کا ہنر تاج البینین والصدیقین و نبیوں صدیقیوں اور شہیدوں الشہداء (ترجمہ ابوالیوم) کے ساتھ ہوگا۔

جب کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم برہنہ نفسی مثلیوں میں تشریف لے جاتے تو تاجروں کو خطاب بھی فرماتے حضرت رفاعہ بیان کرتے ہیں،

عرجنا مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہم عید گاہ کے لئے چلے تھے تو ایسا ہی تھا کہ وہاں لوگوں کو خرید و فروخت میں مشغول رکھ کر راستے میں توقف فرماتے تھے اور با آواز بلند آپ نے فرمایا،

تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

حضرت واٹلہ بن اسحق سے مروی ہے۔

عنان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

علیہ وسلم لا صحاب سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اذکین والمیزان مشککہ نے فرمایا اور کونٹسٹس وہ کام شد و لیتمہ امرین ہلکتہ سوچا گیا ہے جس میں کسی نے نہ وہ الامم المساقیۃ تیکلہ والے تم سے لگے لوگ ہلاک ہو چکے ہیں۔ (ترجمہ)

حضرت عقبہ بن عامر بیان کرتے ہیں،

صحبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا اور کونٹسٹس وہ کام شد و لیتمہ امرین ہلکتہ سوچا گیا ہے جس میں کسی نے نہ وہ الامم المساقیۃ تیکلہ والے تم سے لگے لوگ ہلاک ہو چکے ہیں۔ (ترجمہ)

سنائی کی روایت میں ہے۔

قام فینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

عرب میں اس وقت غلاموں کو آزاد کرنے کا ایک طریقہ یہ تھا کہ غلام کے لئے کچھ رقم متعین کر دی جاتی کہ اس رقم دینے کے بعد آزاد ہو جاتا ہے غلام صدقہ و خیرات لیکر یہ رقم اٹھا کر لے اور مالک کو دیتا مگر اس کے بعد بھی یہ شرط لگا دی جاتی کہ حق و لا "یعنی آزاد کرنے کا احسان اور اہم مالک ہی کو ہوگا وہ شخص کسی اجرا مستحق نہیں ہو سکتا جس نے غلام کو آزاد کرنے کے لئے کوئی رقم دی ہے۔

ظاہر ہے اگر یہ صورت باقی رہتی تو کوئی غلام آزاد نہ ہو سکتا تھا۔ کیونکہ وہ رقم جو غلاموں کے مالک کو ملتی آج کے کہاں سے آتی۔ کون بلا اجرو ثواب کے کوئی رقم دینے کے لئے تیار ہوتا یا خیر اسی طرح کے ایک واقعہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک خطبہ میں فرماتے ہیں:-

ما بال رجال یشترطون لوگ ایسے غریب کیوں بکارتے ہیں شرعاً اللہ میں سے کتاب اللہ مانگا جو کتاب اللہ میں نہیں یا دیکھو ہنرے طایس فی کتاب اللہ فہو جو شرط کتاب اللہ میں نہیں ہے داخل دان مکان ما کنتہ شرط وہ باہل ہے چاہے وہ سوغرط تھا اللہ حق و شرط اللہ کیوں نہ ہو اللہ کی قدر لیا حق اوفق و انما اول الامر حق رہے اور اس شرط کو نہ بھولو (بخاری)

حضرت ابن عباس سے مروی ہے،

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تشریف لائے اور فرماتے تاجرو! ہذا آداب التجار ہے اپنے کام چھوڑ کر آپ کی طرف متوجہ ہو گئے تھے یہ تھا کہ لوگوں کی گردنیں اٹھی ہوئی تھیں اور انھیں آپ کے چہرے پر ہرگز نہیں، آپ نے فرمایا تاجرو! تجارتم کے دن فاسق و فاجر میں ہونے بجز انکے جو اللہ سے ڈرتے رہے۔ پاکیزگی اللہ شخص معاملگی کو اپنا شعار بنایا اور انکا ہر کس سے سچی بات بتائی۔

تری نظر ہی ابھی منتظر قیامت کی

جیب اللہ پان پوری

یہ کیا زمانہ حاضر کی کم عنایت ہے
 کہ ملک ملک میں ہنگامہ سیاست ہو
 وہ قدس زار فلسطین بھی ایک آفت ہے
 بہار زادہ کشمیر بھی قیامت ہو
 وہی ہے حیلہ پر ویز و حملہ چنگیز
 نیا ہے بھیس حقیقت وہی قدامت ہو
 جو ہرنی بھی ہو پے پردہ وہ ہے قزاقی
 اگر ہو پردہ تہذیب میں شرافت ہو
 جو ایک فرد کو لٹیں تو یہ تجارت ہے
 جو قوم و ملک کو لٹیں تو یہ سیاست ہو
 بلند بام مناصب بھی اک بفاعت ہے
 خریدتے ہیں وزارت عجب تجارت ہو
 ہے مختصر بہت انسانہ و بوج و زوال
 خزاں کو عیش بہاراں کی بھی بغاوت ہو
 یہ آدمی ہے کہ افزنگ کی مشینیں ہیں
 کشاد قلب و نظر سے جنھیں علالت ہو
 یہ باگہلے مسلسل یہ شور ہائے فزون
 خدا کا شکر گریباں ابھی سلامت ہو
 اگر صدف میں ہوں لٹائیاں تو گوہر ہے
 دلوں میں معنی روشن گہر ظلامت ہو
 اگر غریب ہو عریاں تو یہ فلاکت ہے
 برہنہ عصر مہذب ہو یہ شرافت ہو
 اگر عوام کا ڈر ہو تو یہ سیاست ہے
 دلوں میں نوح خدا ہو یہی قدامت ہو
 کہاں کی حلت و حرمت کہاں کی تعزیریں
 گناہ عصر مہذب میں اک عبادت ہو
 یہ علم، یہ رنج، یہ شائبہ یہ جس یہ نفاں
 سکون دہر کو اس دور سے شکایت ہو
 وہی نظارہ محشر وہی قدامت ہے
 وہی ہلاکت و دوزخ وہی شقاوت ہو

تری نظر ہے ابھی منتظر قیامت کی
 مری نظر میں یہی عصر خود قیامت ہو

انتظار

انتظار انصاری

فساد ذہن و نظر کا کوئی علاج نہیں
 مذاق شعلا و شبہم میں امتزاج نہیں
 محبتوں کا کہیں دور تک رواج نہیں
 جنوں عشق کا برہم ابھی مزاج نہیں
 رہ حیات میں تاریکیوں کا ڈیرا ہے
 چراغ راہ جلاؤ بڑا اندھیرا ہے
 خیال و فکر میں اک بے حسی کا عالم ہے
 نہ انتظار تمنا نہ کاوش و غم ہے
 رخ حیات فسردہ ہے آنکھ پر غم ہے
 خار نقشہ لبی ہے مگر بہت کم ہے
 ہلاک زہر تمدن ہے زندگی کا دقار
 خود آگہی کا تصور ہے دوسری کے مشار
 جنوں کو لذت در ماندگی نہیں ملتی
 نظر کو فرصت آوارگی نہیں ملتی
 نشاط جلوہ آسودگی نہیں ملتی
 بقدر وسعت دل سرخوشی نہیں ملتی
 فضا میں تیرہ مٹی کا عزور باقی ہے
 کہ دو توں کا دلوں میں فتور باقی ہے
 خزاں کا رقص ابھی تک ہے مفراروں میں
 تباہیوں کے شرارے بھی ہیں بہاروں میں
 سکوت یاس کا عالم ہے دل فکاروں میں
 حرین صدق و صفایں و فنا شعاروں میں
 عجیب مرحلہ غم ہے آدمی کے لئے
 ترس رہا ہے محبت کی زندگی کے لئے
 اُداس اُداس ہے بزم تصورات ابھی
 ٹٹا ٹٹا سا ہے کا شانہ حیات ابھی
 چل رہے ہیں نگاہوں میں حادثات ابھی
 الجھ رہے ہیں یقیں سے تو ہات ابھی
 یہ دیکھنا ہے کہ کب آدمی سنورتا ہے
 کہاں پہ قافلہ زندگی کھٹرتا ہے

چومرگ تبسم بر لب اوست

تسخیر الحسن ندوی

یہ سوال کیا کہ آخر تم کو اس کی اطلاع کیسے ہوئی ان میں
 سے چند نے بیک آواز کہنا شروع کیا کہ "ہم نے آج خواب
 میں ایک شخص کو دیکھا جو یہ اعلان کر رہا تھا کہ سفیان ثوری
 کے جوازہ میں حاضر ہو گا"

حضرت سفیان ثوریؒ اپنی موت کا شدت سے
 انتظار کر رہے تھے، اسی لئے جب بھی ان کا کوئی شاگرد کہیں
 باہر جاتا تو وہ اس سے فرماتے کہ "اگر کہیں موت مل جائے تو
 اس کو میرے لئے خرید لینا لیکن جب فرشتہ اجل ان کے
 پاس آیا اور انہوں نے اپنی موت کو قریب سے دیکھا تو رونے
 لگے اور فرمایا کہ میں تو موت کی تمنا کیا کرتا تھا لیکن اب مجھے
 معلوم ہوا کہ موت کا معاملہ بہت ہی سخت ہے اور اللہ کی
 حضور میں حاضر ہونا بہت مشکل کام ہے۔
 مرضی وفات میں جب بھی ان کے سامنے موت کا
 تذکرہ ہوتا تو خوف سے بڑا حال ہو جاتا، اور فرماتے کہ "مرنے
 سے قبل موت کی تیاری کرو" ان کے مرضی وفات میں ہی
 ان سے لوگوں نے کہا کہ اب آپ جنت میں جانے والے
 ہیں اس لئے خوشیاں منائیے، فرمایا کیا واقعی مجھے جنت ملے
 گی یا میرے بدنے کسی دوسرے کو دی جائے گی۔
 راوی کا بیان ہے کہ سفیان ثوریؒ بصرہ میں مرضی
 وفات میں مبتلا ہوئے، امیر بصرہ نے ان کی عیادت کرنی
 چاہی، لیکن وہ دست شکم اور اسہال کی وجہ سے سفیان ثوریؒ
 نے اس کو عیادت کرنے کی اجازت نہیں دی بلکہ وہ نوافل
 پڑھنے سے باز ہی نہ آتے تھے۔ اسہال کی وجہ سے ان
 کو ایک شب میں تقریباً ۹۰ مرتبہ وضو کرنا پڑا اور صبح
 کو بالآخر یہ کہنا پڑا کہ اب آپ وضو نہ کریں لیکن ان کے
 جواب میں انہوں نے فرمایا کہ میں یہ چاہتا ہوں کہ جب
 عوارا میں میرے پاس آئیں تو با وضو ہوں تاکہ پیچھے رہنے کے
 پاس پاک و صحت جاؤں، ناپاک و نجس نہ رہوں۔
 عبداللہ مہدی کا بیان ہے کہ "جب سفیان ثوریؒ
 کا وقت وفات قریب آیا تو فرمایا کہ میرا چہرہ زمین پر رکھ
 دو کیونکہ اب موت قریب ہے۔ میں نے ان کا چہرہ زمین پر
 رکھ دیا اور اس ارادے سے باہر نکلا تاکہ انتقال کی خبر سے
 اعلان شہر میں کراووں لیکن وہ اڑھ کھولتے ہی میرے
 عقب کی انتہا نہ رہی جبکہ میں نے اپنے سامنے عوام کاٹھنٹھیں
 مارتا ہوا سمندر پایا، میں نے اپنے اس تعجب کو دور کرنے کی

انہیں ایک ہزار دینار کی ایک تھیلی پیش کی مگر میں نے انہوں
 نے مرضی وفات تک ایک مقصدیہ طور کے تحت حفاظت رکھا۔
 میں دن سفیان ثوریؒ کا انتقال ہوا اسی دن ایک
 آواز سنتی گئی جو کہہ رہی تھی مات اورع . مات اورع .
 اسی دن ایک شخص نے سفیان ثوریؒ کو خواب میں دیکھا اور
 ان سے دریافت کیا کہ آپ قبر کی وحشت سے گھبرائے نہیں
 فرمایا، میں تو یہاں بہشت کے باغات میں ٹہل رہا ہوں۔
 ایک اور شخص نے اسی رات خواب میں دیکھا اور
 ان سے سوال کیا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ساتھ کیا معاملہ کیا
 فرمایا۔ میں نے ایک قدم بل صراط پر رکھا اور دوسرا جنت میں
 "تمکرة الاولیاء" میں ۱۳۷، ۱۳۸

عبدالرحمن بن مہدی فرماتے ہیں کہ میں نے سفیان ثوریؒ
 کو خواب میں دیکھا اور ان سے سوال کیا کہ اللہ تعالیٰ نے
 آپ کے ساتھ کیا معاملہ فرمایا کہ جیسے ہی میں قبر میں رکھا گیا،
 دینے ہی میں نے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے سامنے پایا،
 جہاں مجھے سمونی محاسبہ کیا گیا، اور پھر مجھے بہشت میں
 داخل کر دیا گیا۔ اور میں وہاں باغات میں ٹہلنے لگا اور
 اب تک ٹہل رہا ہوں۔ (صحفہ الصفوة ج ۲ ص ۹۷)

محمد بن داؤد صحیح میں جب مرضی وفات میں مبتلا تھے تو ان کے
 پاس ہر وقت لوگ جمع رہتے۔ ابو عامر فرماتے ہیں کہ میرے
 ایک دوست بھی عیادت کے لئے گئے۔ ان کو دیکھ کر محمد بن
 داؤد نے فرمایا کہ یہ لوگ اس وقت میرے کس کلمہ آئیں
 گے جب میری عیادت اور میرے کچھ کچھ مجھے جہنم میں ڈال دیا
 جائے گا۔ پھر یہ آیت تلاوت کی (بیرت المجرمون میں ہماہم
 فیوضہ جالنا اسی والا قدم ۱)
 راجح میں اپنی علامتوں سے چچانے لگے، ان کے چچانے سے
 ان کی عیادتوں اور میرے چچانے سے (اور اس کے بعد
 مہیود حقیقی سے جاملے "صحفہ الصفوة ج ۲ ص ۱۹۴)

تعمیر حیات لکھنؤ
 میں اشتہار دے کر اپنی تجارت
 کو فروغ دیکھئے۔
 براہ کرم خط کتابت کے وقت خریداری کے لئے ضرور درج الودین

لیجور اجارہ اس سے لے سکتا ہے، کسی نے تجارتی سود کو بیعہ سلم پر تیسرا کیا ہے، کسی نے فقہ کے اس جزئیہ کو اپنا مسئلہ بنایا کہ تجارتی قرضہ میں جو رقم لگائی گئی ہے اس کی حیثیت نقد اور ادھار کی ہے جس طرح ثمن اصل میں ثمن عاجل پر زیادتی جائز ہے۔ اسی طرح تجارتی سود کا معاملہ ہے، کسی نے ڈھونڈ کر دو ایک اتر پیش کئے جس کی روشنی میں تجارتی سود کے لئے گنجائش پیدا کی گئی جو لوگ حکیمانہ دماغ رکھتے تھے انھوں نے فرمایا کہ سود پر اتنی سخت وعید یہ بتانی ہے کہ یہ حکم صرف حالت سترہ اور صحنی قرضہ کے لئے ہے کیونکہ یہ انتہائی ضابطہ طریقہ ہے جو اس وعید کا سزا دہ ہے لیکن تجارتی قرضہ باجی رضا مندی کا سودا ہے اس سے دونوں فریق کا مفاد وابستہ ہے اس لئے اس وعید کا اطلاق اس پر نہیں ہو سکتا کیونکہ اصول روایت میں یہ بھی ہے کہ اگر مومن کاموں پر کسی بڑے انعام کا وعدہ کسی سخت وعید کا اظہار کیا گیا ہے تو وہ حدیث مخدوش ہے اس نقطہ نگاہ سے مہاجنی قرضہ پر تو وعید کا اطلاق بالکل سوزوں ہے لیکن تجارتی سود اس سے بالکل علیحدہ چیز ہے اس کا اطلاق اس پر کسی طرح نہیں ہو سکتا،

میں نے مختصر طور پر ان دلائل کو آپ کے سامنے پیش کیا ہے جنہیں عام طور پر تجارتی سود کے حامی پیش کرتے ہیں، ان تمام دلائل میں قدر شریک کے طور پر یہ کمزوری پائی جاتی ہے کہ ان دلائل کا خدائناہ اور نعیہا نہ نکتہ رسی کے ساتھ جائزہ نہیں لیا گیا ہے، جہاں تھوڑی سی بھی گنجائش باقی نظر میں معلوم ہوئی اسے دلیل بنایا گیا جن واقعات سے استدلال کیا گیا ہے ان کا پس منظر اور واقعہ کی اصل نوعیت جاننے کی کوشش نہیں کی گئی اور نہ اصول حدیث کی حیثیت سے دو متضاد حکموں کی کوچہ پر دھیان دیا گیا، فقہ کے جس جزئیہ کو مسئلہ بنایا گیا اس کی روح اور منشا کو نہیں سمجھا گیا حالانکہ اس کا فاری مطلب تسلیم کر لینے سے خود تضاد بیان پیدا ہو جاتا ہے، مگر ضابطہ تک کوئی محسوس اور مضبوط دلیل سامنے نہیں آسکتی ہے جس پر غور و فکر کرنے کے لئے مجبور ہو جائے، تجارتی سود کے جواز پر گفتگو کرنے اور اس مسئلہ کی پیچیدگی کو سمجھانے کے لئے اس کے سرے کو بچھڑانا چاہئے اور گفتگو کا آغاز وہاں سے ہونا چاہئے جہاں قرآن میں روایا کو جائز بنانے کے حوالہ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے، نہایت اسلامی کی اصطلاح میں کسی فعل سے مانعیت کے لئے ایک لفظ پر ہم ادنیٰ بات سخت لفظ ہے جس میں کوئی احتمال نہیں ہے

بقیہ حضرت خواجہ عبدالرحمن فیض آبادی

بچپن میں والدین کے ساتھ ناگور (نجدیل کنوئیں گئے جہاں آپ کے والد ماجد تحصیلدار اور قاضی تھے وہیں آپ نے اپنے والد مرحوم اور مولوی علی بخش جاسسی، مولوی سید محمد نصیر آبادی (والد مولانا سید محمد امین نصیر آبادی) سے مختصرات اور طب کی بعض کتابیں حکیم احمد جان دہلوی سے پڑھیں والد کی وفات کے بعد وطن واپس تشریف لائے اور کچھ مدت تک اپنے نانا حضرت مولانا سید محمد امین سے تعلیم حاصل کرتے رہے، پھر سن ۱۲۵۳ھ میں کنوئیں گئے اور مولانا محمد نعیم صاحب فرنگی محللی سے شرح وقایہ، مشکوٰۃ اور تفسیر جلالین پڑھی، طب کی اعلیٰ کتابیں حکیم مولوی محمد یعقوب صاحب کنوئیں سے ختم کیں اور تین سال ان کی خدمت میں رہے۔ مطلب میں حرکت کی، شعر و سخن کا فطری ذوق تھا، فارسی کلام سید محمد اسماعیلی حریت کو دکھایا اور اردو کی اصلاح منشی امیر اللہ تسلیم سے لی اور ان سے خطاطی کا فن بھی سیکھا۔

کنوئیں سے واپس آ کر حضرت مولانا سید خواجہ احمد نصیر آبادی کا دامن چکھا جو آپ کے والد کے حقیقی خال زاد بھائی اور آپ کے بچھو بچھو تھے، آپ کی خدمت میں کلہر کر سلوک کی تعلیم حاصل کی اور اجازت و مصلحت سے سرفراز ہوئے، مولانا نے آپ کو اپنی تمام مرویات و مسوغات و

اور پھر اس لفظ کا استعمال اس موقع پر کیا گیا ہے جب مخالفین اسلام سود اور تجارت کو ایک قرار دے رہے تھے، ان دونوں فصول کا حکم ایک ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اصل اللہ بیع و حرم الربوا یعنی تجارت اور سود ایک دوسرے سے علیحدہ ہیں اور ایک طبعی حلال ہے اور ایک طبعی حرام قرآن پاک کے اس لب و لہجہ کے لحاظ سے حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ردای کی ایک صحت کے بارے میں، شاہ فقہا بھجوب من اللہ و رسولہ ارشاد فرمایا اپنی سخت ناگواری اور نیراری کا اعلان فرمایا ہے، جس کے فعل کے بلکہ میں قرآن و حدیث کا یہ انداز بیان ہو تو ایسے موقع پر ہمارا فرض ہے کہ ہم پوری احتیاط کے ساتھ اپنا وارہ عمل دیں تک محدود کریں جو عملی باتوں پر حضور پاک سے ثابت ہے کیونکہ ہم نے ذرا بھی بے جا جرات کی تو ہو سکتا ہے کہ ہزار ر ہوا رنگہ میں ایسی دلیل میں پھنسا دے جہاں تک بٹھنے سے ہمیں سختی کے ساتھ لگا گیا۔ میں آج اسی معمولی بات پر اپنا سلسلہ کلام ختم کرتا ہوں۔ اگر ضرورت محسوس ہوئی تو آئندہ مذکورہ بالا دلائل کی کمزوریوں پر تفسیل کے ساتھ روشنی ڈال سکوں گا۔

مقررات کی اجازت دی جو آپ کو مولانا سخاوت علی ہونوری مولانا محمد یعقوب دہلوی اور مولانا سید محمد نصیر آبادی اور دوسرے مشائخ سے حاصل تھی۔ پھر آپ حصول معاش کے لئے اودے پور جیل آباد ہجوپال، ٹونک و فیروز گنگے، آتر میں وطن میں گوشہ گیر ہو گئے۔ اور زہد و تقاضت اور گناہی کی زندگی اختیار کی اور تفسیر تالیف اور ذکر و عبادت میں مشغول رہ کر عمر گزار دی۔ آپ فارسی کے صاحب قدرت نثار اور ادیب اور اردو فارسی، بھاشا کے قادر الکلام شاعر تھے، تصنیفات کے لحاظ سے آپ کا شمار اپنے زمانہ کے بہت بڑے معنیوں میں ہونا چاہئے۔ نثر و نظم کا ایک بہت بڑا کتب خانہ اپنی یادگار چھوڑا جو تقریباً کل غیر مطبوعہ ہے، آپ کی سب سے عجیب و غریب تصنیف مہر جہاں تاب ہے (حسن کا سوال اس مضمون میں جا بجا آیا ہے، یہ فارسی کا مکمل دائرۃ المعارف، دانشا کھلو پیڈیا ہے جس میں تمام علوم و فنون، علماء، شعراء، مشائخ و صوفیہ اور ماہرین علم و فن کا تذکرہ اور تمام فردی معلومات اور تاریخ کا ذخیرہ ہے۔ پہلی جلد نل سکیپ سائز کے تیرہ سو صفحوں میں تمام ہوئی ہے، پوری کتاب مصنف کے شیریں و یکساں خط میں لکھی ہوئی ہے۔ اردو فارسی اور ہندی کے متعدد دیوان نظموں کے مجموعے اور تاریخ و انساب اور تذکرہ پر متعدد تصنیفیں ہیں، جو اگر متعدد اشخاص پر تقسیم کر دی جائیں تو ہر ایک کو مصنف بنا سکتی ہیں۔ ان علمی کمالات کے ساتھ رحمن کو زندگی میں بھی کئی لوگوں نے جانا، باطنی کمالات سے کبھی بالالام تھے، اور وہ ان علمی کمالات سے زیادہ مستور و مخفی رہے، حضرت مولانا سید خواجہ احمد رضا اللہ علیہ نے بڑی خصوصیت و توجہ سے ان کی باطنی تربیت کی تھی، مہر جہاں تاب میں لکھتے ہیں کہ بعض اوقات میری طبیعت کچھ خراب ہوتی اور مجھے ضعف و تعب ہوتا تو میری مخلص کا بغیر میرے اظہار کے ہونے اپنے دہقان و فرست سے اور اک فرماتے اور فرماتے کہ آج میرے سر میں درد ہے آج حلقہ نہیں ہوگا۔ رمضان کے عشرہ اخیر میں حلقہ ہر اقبہ تہجد کی نماز کے بعد ہوتا تھا ایک رات آپ نماز کے بعد کچھ دیر آرام فرمانے لگے، خواجہ محمد نعیم رضا رحمۃ اللہ علیہ نے جو آپ کے خلیفہ اعظم اور مصلح تھے فرمایا کہ جس کا ہی چاہے حضرت سے اجازت لے کر آجائے حلقہ ہوتا ہے چنانچہ سب رفقار آپ کے حلقہ میں اگر شریک ہو گئے میں بھی شریک ہوا لیکن مجھے قلق تھا کہ میں تو دعائے خاص سے والبتہ ہوں، آج یہ بے انتہائی کیوں فرمائی گئی میں حلقہ میں شریک ہا لیکن فکر و تردد سے مجھے خاطر عملہ فائدہ اور اشرار قلب حاصل نہ ہوا، حلقہ کے اختتام کے بعد

میں نے مختصر طور پر ان دلائل کو آپ کے سامنے پیش کیا ہے جنہیں عام طور پر تجارتی سود کے حامی پیش کرتے ہیں، ان تمام دلائل میں قدر شریک کے طور پر یہ کمزوری پائی جاتی ہے کہ ان دلائل کا خدائناہ اور نعیہا نہ نکتہ رسی کے ساتھ جائزہ نہیں لیا گیا ہے، جہاں تھوڑی سی بھی گنجائش باقی نظر میں معلوم ہوئی اسے دلیل بنایا گیا جن واقعات سے استدلال کیا گیا ہے ان کا پس منظر اور واقعہ کی اصل نوعیت جاننے کی کوشش نہیں کی گئی اور نہ اصول حدیث کی حیثیت سے دو متضاد حکموں کی کوچہ پر دھیان دیا گیا، فقہ کے جس جزئیہ کو مسئلہ بنایا گیا اس کی روح اور منشا کو نہیں سمجھا گیا حالانکہ اس کا فاری مطلب تسلیم کر لینے سے خود تضاد بیان پیدا ہو جاتا ہے، مگر ضابطہ تک کوئی محسوس اور مضبوط دلیل سامنے نہیں آسکتی ہے جس پر غور و فکر کرنے کے لئے مجبور ہو جائے، تجارتی سود کے جواز پر گفتگو کرنے اور اس مسئلہ کی پیچیدگی کو سمجھانے کے لئے اس کے سرے کو بچھڑانا چاہئے اور گفتگو کا آغاز وہاں سے ہونا چاہئے جہاں قرآن میں روایا کو جائز بنانے کے حوالہ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے، نہایت اسلامی کی اصطلاح میں کسی فعل سے مانعیت کے لئے ایک لفظ پر ہم ادنیٰ بات سخت لفظ ہے جس میں کوئی احتمال نہیں ہے

(باقی) حاصل ہوا اور دل کی گریں کھلیں۔